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ชุดท่ี 2 
แบบฝึกหดัเตรียมความพร้อมส าหรบัการทดสอบ (Practice Exam)  
หลกัสตูร Accredited Investment and Securities Analyst (AISA)  

 
 

หมายเหตุ 
แบบฝึกหดัเตรยีมสอบนี้มวีตัถุประสงคเ์พื่อเป็นตวัอย่างใหผู้เ้ตรยีมตวัทดสอบหลกัสตูร AISA ไดเ้หน็แนวค าถามและ
ตวัเลอืกของขอ้สอบในหลกัสตูรฯ รวมทัง้สามารถใชท้ดสอบเพื่อประเมนิ ความเขา้ใจในเนื้อหาได้ เน่ืองจากจะมส่ีวนเฉลย
พรอ้มค าอธบิายประกอบมาใหด้ว้ย โดยผลคะแนนทีไ่ดจ้ากการท าแบบฝึกหดัน้ีไม่ไดเ้ป็นเครื่องยนืยนัถงึผลคะแนนทีจ่ะได้
จากการทดสอบจรงิ 
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ชุดท่ี 2 
แบบฝึกหดัเตรียมความพร้อมส าหรบัการทดสอบหลกัสูตร 

Accredited Investment and Securities Analyst (AISA)  
 

กลุ่มท่ี 1 จรรยาบรรณและมาตรฐานการปฏิบติังาน (professional practices) 
 

มาตรฐานและจรรยาบรรณการปฏิบติัวิชาชีพด้านการวิเคราะห์การลงทุน  
1. ตามมาตรฐาน 1 (ก) ความรู้เก่ียวกบักฎหมายท่ีเก่ียวข้อง กรณีท่ีมีความแตกต่างกนัระหว่างหลกัเกณฑ์

หรือข้อก าหนดท่ีต้องยึดถือและปฏิบติัตาม ผู้ประกอบวิชาชีพด้านการลงทุนต้องยึดถือและปฏิบติัตาม
หลกัเกณฑห์รือข้อก าหนดในตวัเลือกใด 
1) จรรยาบรรณและมาตรฐานการปฏบิตังิาน 
2) กฎหมายทีก่ ากบัดแูลตลาดทุน 
3) กฎระเบยีบขอ้บงัคบัการท างานของบรษิทันายจา้ง 
4) ยดึถอืและปฏบิตัติามหลกัเกณฑห์รอืขอ้ก าหนดทีม่คีวามเขม้งวดมากทีสุ่ด 

 
2. ตามมาตรฐาน 6 (ก) การเปิดเผยความขดัแย้งทางผลประโยชน์ ผู้จดัท าบทวิเคราะห์หลกัทรพัยต้์องมีการ

เปิดเผยข้อมูลใดต่อไปน้ีไวใ้นบทวิเคราะห์หลกัทรพัย ์เพือ่ให้ผู้ใช้บทวิเคราะห์สามารถประเมินความเป็น
อิสระและมีหลกัการของนักวิเคราะห์ในการให้ค าแนะน าการลงทุน  
1) การทีบ่รษิทัหลกัทรพัยแ์ละลูกคา้ผูอ้อกหลกัทรพัยม์กีรรมการบางท่านร่วมกนั 
2) การทีบ่รษิทัหลกัทรพัยแ์ละลูกคา้ผูอ้อกหลกัทรพัยม์กีารท าธุรกรรมทางธุรกจิระหว่างกนัมาอย่างต่อเนื่อง 
3) การทีลู่กคา้ผูอ้อกหลกัทรพัยม์กีารถอืหุน้ในบรษิทัหลกัทรพัยใ์นสดัส่วนทีม่นีัยส าคญั 
4) ตอ้งมกีารเปิดเผยขอ้มลูทัง้ในตวัเลอืก 1), 2) และ 3) ไวใ้นบทวเิคราะหห์ลกัทรพัย ์

 
3. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีสามารถด าเนินการได้ตามมาตรฐาน 4 (ก) ความซ่ือสตัย ์ 

1) นาย ก ซึง่เป็นพนักงานฝ่ายวเิคราะหห์ลกัทรพัยข์อง บล. A และก าลงัจะลาออกจากบรษิทันายจา้งเดมิเพื่อไป
ท างานทีใ่หม่ ไดแ้อบเกบ็ Financial Model ทีต่นไดพ้ฒันาขึน้ใหบ้รษิทันายจา้งเดมิ ลงใน Flash Drive ส่วนตวั 
เพื่อไปใชง้านทีบ่รษิทันายจา้งใหม่ 

2) นาย ข ซึง่เป็นพนักงานฝ่ายวาณิชธนกจิของ บล. B และก าลงัจะลาออกจากบรษิทันายจา้งเดมิเพื่อไปท างาน 
ทีใ่หม่ ไดแ้อบเกบ็ Presentation ทีต่นไดพ้ฒันาขึน้ใหบ้รษิทันายจา้งเดมิ ลงใน Flash Drive ส่วนตวั เพื่อไปใช้
งานทีบ่รษิทันายจา้งใหม ่

3) หลงัจากนาย ค ลาออกจากบรษิทันายจา้งเดมิแลว้ เขาไดพ้ฒันาบทวเิคราะหอ์ุตสาหกรรมบนัเทงิขึน้ใหม่
ทัง้หมด โดยใชค้วามรูแ้ละประสบการณ์ทีต่วัเองไดร้บัจากการท างานใหแ้ก่บรษิทันายจา้งเดมิ 

4) นาย ง ซึง่ก าลงัจะลาออกจากบรษิทันายจา้งเดมิเพื่อไปด าเนินธรุกจิส่วนตวั ใชช้่วงเวลาท างานปกต ิ (normal 
working time) ใหแ้ก่บรษิทันายจา้งเดมิเพื่อเตรยีมการจดัตัง้บรษิทัใหมข่องตวัเอง 
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4. นาย ก ซ่ึงเป็นผู้แนะน าการลงทุนของบริษัทหลกัทรพัย์แห่งหน่ึง ได้รบัข้อมูลจากนาย ข ซ่ึงเป็นเพื่อน             
ของตนและเป็น CFO ของ บมจ. XYZ ซ่ึงเป็นบริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรพัยฯ์ ว่า บมจ. XYZ ก าลงั
จะเข้าท ารายการซื้อเงินลงทุนในบริษทัต่างประเทศแห่งหน่ึงเพื่อการขยายธุรกิจ โดยการท ารายการซื้อ
เงินลงทุนดงักล่าวคาดว่าจะท าให้รายได้จากการด าเนินงานของ บมจ. XYZ เติบโตโดยเฉล่ียร้อยละ 8              
ต่อปี ในช่วง 5 ปีข้างหน้า ทัง้น้ี บมจ. XYZ ยงัไม่ได้แจ้งข่าวดงักล่าวผ่านทางตลาดหลกัทรพัยฯ์ แต่อย่างใด 
นาย ก ได้น าข้อมูลดงักล่าวไปบอกผู้ลงทุนรายใหญ่ท่ีตนเองดูแลเพื่อให้มีการซื้อขายหุ้นของ บมจ. XYZ 
ตวัเลือกใดต่อไปน้ีกล่าวถกูต้อง 
1) นาย ก ผดิมาตรฐาน 1 ความเป็นมอือาชพี : (ก) ความรูเ้กีย่วกบักฎหมายทีเ่กีย่วขอ้ง 
2) นาย ก ผดิมาตรฐาน 2 ความน่าเชื่อถอืของตลาดทุน : (ก) ขอ้มลูทีม่นีัยส าคญัและยงัไม่ไดเ้ปิดเผยต่อ

สาธารณชน 
3) นาย ก ผดิมาตรฐาน 3 หน้าทีต่อ่ลูกคา้ : (จ) การรกัษาความลบั 
4) ทัง้ตวัเลอืก 1) และ 2) กล่าวถูกตอ้ง 
 

5. นาย B ซ่ึงเป็นนักวิเคราะห์หุ้นของ บล. UEFA ได้รบัมอบหมายให้เขียนบทวิเคราะห์หุ้น IPO ของ บมจ. 
XYZ  นาย B ตดัสินใจท่ีจะเปล่ียนแปลงความเหน็ของตนเก่ียวกบัราคาท่ีเหมาะสมของหุ้น IPO จาก 3 บาท 
เป็น 3.50 บาทต่อหุ้น ตามค าขอร้องจากฝ่ายวาณิชธนกิจ โดยฝ่ายวาณิชธนกิจมีการอ้างเหตุผลในการขอ
ปรบัเพ่ิมราคาหุ้น IPO เน่ืองจากการต้องการรกัษาความสัมพนัธ์ทางธุรกิจอนัดีกบั บมจ. XYZ และเพ่ิม
รายได้จากการจดัจ าหน่ายหลกัทรพัย ์(IPO underwriting fee) ในกรณีน้ี นาย B มีการฝ่าฝืนมาตรฐานใน
ตวัเลือกใด 
1) มาตรฐาน 1 (ข) ความเป็นอสิระและมหีลกัการ 
2) มาตรฐาน 3 (ข) การปฏบิตัติ่อลกูคา้อย่างเป็นธรรม 
3) มาตรฐาน 5 (ค) การเกบ็รกัษาหลกัฐาน 
4) มาตรฐาน 6 (ก) การเปิดเผยความขดัแยง้ทางผลประโยชน์ 

 
6. นาย ก ท างานเป็นพนักงานฝ่ายปฏิบติัการ (operation) ของ บล. ABC โดย บล. ABC ก าหนดไว้เป็น

นโยบายภายในบริษัทว่าถ้าพนักงานของบริษัทสามารถแนะน าให้ลูกค้ามาซื้อหุ้นกู้ท่ีทาง บล. ABC ท า
หน้าท่ีในการจดัจ าหน่าย ทาง บล. ABC จะจ่ายค่าตอบแทนในการแนะน าธุรกิจให้แก่พนักงานในอตัรา
ร้อยละ 0.25 ของมูลค่าการจองซื้อหุ้นกู้ท่ีพนักงานสามารถแนะน าให้ลูกค้ามาลงทุนได้ ตวัเลือกใดเป็น
ข้อสรปุท่ีถกูต้อง 
1) บล. ABC ไม่สามารถจ่ายค่าตอบแทนดงักล่าวใหแ้ก่พนักงาน เพราะเป็นการฝ่าฝืนมาตรฐาน 6 (ก) การเปิดเผย

ความขดัแยง้ทางผลประโยชน์ 
2) บล. ABC ไม่สามารถจ่ายค่าตอบแทนดงักล่าวใหแ้ก่พนักงาน เพราะเป็นการฝ่าฝืนมาตรฐาน 6 (ข) การจดัล าดบั

ความส าคญัของการท าธุรกรรม 
3) บล. ABC ไม่สามารถจ่ายค่าตอบแทนดงักล่าวใหแ้ก่พนักงาน เพราะเป็นการฝ่าฝืนมาตรฐาน 6 (ค) ค่าตอบแทน

ในการแนะน าธุรกจิให ้
4) บล. ABC สามารถจา่ยค่าตอบแทนดงักล่าวใหแ้ก่พนักงาน โดยนาย ก ตอ้งอธบิายและใหข้อ้มลูเกีย่วกบัลกัษณะ

ของการจ่ายค่าตอบแทนพเิศษนี้ใหลู้กคา้ทีเ่ขาแนะน าใหม้าซื้อหุน้กูซ้ึง่บรษิทันายจา้งของตนท าหน้าทีเ่ป็นผูจ้ดั
จ าหน่าย (securities underwriter) 
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7. นายกอ อยู่สวสัด์ิ, CFA ท างานเป็นผู้จดัการกองทุนตราสารทุนของ บลจ. XYZ จ ากัด ดังนั้น นายกอ              
ต้องท าความเข้าใจ ยึดถือและปฏิบติัตามตวัเลือกใดต่อไปน้ี ในการท าหน้าท่ีเป็นผู้จดัการกองทุน 
I. กฎหมายและกฎเกณฑว์่าด้วยหลกัทรพัยแ์ละตลาดหลกัทรพัย์ 
II. จรรยาบรรณและมาตรฐานการปฏิบติังาน 
III. ข้อก าหนดของส านักงาน ก.ล.ต. 
1) I และ II 
2) I และ III 
3) II และ III 
4) I, II และ III 

 
8. ตามมาตรฐาน 3 (ค) การให้บริการท่ีเหมาะสมกับลูกค้า ปัจจัยท่ีผู้แนะน าการลงทุนต้องพิจารณา                  

เมื่อแนะน าให้ลูกค้า ลงทุนในหลกัทรพัยท่ี์มีความเส่ียงสูง (risky securities) ได้แก่ปัจจยัในตวัเลือกใด  
1) วตัถุประสงค ์/ เป้าหมายการลงทุนของลูกคา้ 
2) ประสบการณ์ลงทุนของลูกคา้ 
3) ขอ้จ ากดัในการลงทุนของลูกคา้ 
4) ผูแ้นะน าการลงทุนตอ้งพจิารณาปัจจยัทัง้ตวัเลอืก 1), 2) และ 3) เมื่อใหค้ าแนะน าการลงทุนแก่ลูกคา้ 

 
9. นาย ก ซ่ึงเป็นหวัหน้าทีมของทีมงานท่ีปรึกษาทางการเงินในการเสนอขายหุ้น IPO ของ บมจ. XYZ และ 

น าบริษทัดงักล่าวเขา้จดทะเบียนในตลาดหลกัทรพัยฯ์ บอกให้ลูกทีมของตนไม่ต้องเปิดเผยข้อมลูเก่ียวกบั
คดีพิพาททางกฎหมายท่ีมีนัยส าคญัของ บมจ. XYZ ไว้ในหนังสือช้ีชวน เพราะกลวัว่าจะท าให้หุ้น IPO 
ดงักล่าวดูไม่น่าสนใจจากมุมมองของผู้ลงทุน หาก บมจ. XYZ ตกเป็นฝ่ายแพ้ในคดีพิพาททางกฎหมาย
ดงักล่าว ฐานะการเงินของบริษทัจะได้รบัผลกระทบทางลบอย่างเป็นสาระส าคญั ในกรณีน้ี นาย ก และ
ทีมงานมีการฝ่าฝืนมาตรฐานในตวัเลือกใด 
1) มาตรฐาน 1 ความเป็นมอือาชพี : (ค) การใหข้อ้มลูทีไ่มถู่กตอ้ง ไม่สมบูรณ์ หรอืไมช่ดัเจน 
2) มาตรฐาน 3 หน้าทีต่่อลูกคา้ : (จ) การรกัษาความลบั 
3) มาตรฐาน 5 การวเิคราะห ์การใหค้ าแนะน า และการตดัสนิใจ : (ค) การเกบ็รกัษาหลกัฐาน 
4) มาตรฐาน 6 ความขดัแยง้ทางผลประโยชน์ : (ก) การเปิดเผยความขดัแยง้ทางผลประโยชน์ 

 
10. นาย ก ซ่ึงเป็นผู้แนะน าการลงทุนของ บล. แห่งหน่ึง ได้รบัหุ้น IPO ของ บมจ. XYZ จ านวน 2 ล้านหุ้น                

เพื่อน ามาจดัสรรให้แก่ผู้ลงทุนรายย่อยท่ีตนเองดูแลบญัชีซื้อขายหุ้นอยู่ เน่ืองจากหุ้น IPO ของ บมจ. XYZ 
เป็นหลกัทรพัย์ท่ีมีความต้องการจองซื้อจากผู้ลงทุนเป็นจ านวนมาก (strong subscription demand)        
นาย ก จึงใช้บญัชีซื้อขายหุ้นของภรรยาจองซื้อหุ้น IPO ดงักล่าวจ านวน 1 ล้านหุ้น และน าหุ้น IPO ท่ีเหลือ
อีกจ านวน 1 ล้านหุ้นไปจดัสรรให้แก่บญัชีซื้อขายหุ้นของนาย ข ซ่ึงเป็นลูกค้าผู้ลงทุนรายใหญ่ท่ีสุดของตน 
เพื่อเป็นการรกัษาความสมัพนัธท์างธุรกิจอนัดีกบันาย ข ในระยะยาว ทัง้น้ี ยงัมีลูกค้าผู้ลงทุนรายย่อยอีก
หลายรายท่ีนาย ก ดูแลบญัชีซื้อขายหุ้นอยู่ ท่ีมีความเหมาะสมจะลงทุนในหุ้น IPO ของ บมจ. XYZ แต่            
นาย ก ไม่ได้มีการจดัสรรหุ้น IPO ให้ลูกค้าเหล่าน้ีแต่อย่างใด ในกรณีน้ี นาย ก มีการฝ่าฝืนมาตรฐานใน
ตวัเลือกใด 
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1) มาตรฐาน 1 ความเป็นมอือาชพี : (ข) ความเป็นอสิระและมหีลกัการ 
2) มาตรฐาน 3 หน้าทีต่่อลูกคา้ : (ข) การปฏบิตัติ่อลูกคา้อย่างเป็นธรรม 
3) มาตรฐาน 6 ความขดัแยง้ทางผลประโยชน์ : (ข) การจดัล าดบัความส าคญัของการท าธุรกรรม 
4) นาย ก มกีารฝ่าฝืนทัง้มาตรฐาน 3 (ข) และมาตรฐาน 6 (ข) 

 
11. นาย A เป็นนักวิเคราะห์การลงทุนของ บล. XYZ โดยนาย A ได้แนะน าให้ผู้ลงทุนซื้อหุ้นของ บมจ. DEF            

ซ่ึงเพ่ิงเข้าจดทะเบียนในตลาดหลกัทรพัย์ฯ เมื่อเดือนท่ีแล้ว เพราะนาย A เห็นว่าราคาหุ้นของบริษัท
ดงักล่าวเพ่ิมขึ้นอย่างต่อเน่ืองนับตัง้แต่วนัท่ีเข้าจดทะเบียนในตลาดหลกัทรพัยฯ์ อย่างไรก็ตาม นาย A 
ไม่ได้มีการศึกษาข้อมูลอ่ืนๆ ของ บมจ. DEF เพื่อประกอบการวิเคราะห์และให้ค าแนะน าการลงทุน            
แต่อย่างใด เพราะนาย A ไม่มีเวลาเพียงพอในการด าเนินการดงักล่าว ในกรณีน้ี นาย A มีการฝ่าฝืน
มาตรฐานในตวัเลือกใด 
1) มาตรฐาน 1 (ข) ความเป็นอสิระและมหีลกัการ 
2) มาตรฐาน 3 (ข) การปฏบิตัติ่อลกูคา้อย่างเป็นธรรม 
3) มาตรฐาน 5 (ก) ความพากเพยีรและการตัง้อยู่บนพืน้ฐานของความมเีหตผุล 
4) มาตรฐาน 6 (ก) การเปิดเผยความขดัแยง้ทางผลประโยชน์ 

 
12. นาย ก เขียนบทวิเคราะห์หุ้นของ บมจ. XYZ ซ่ึงเป็นบริษทัจดทะเบียนใน SET และด าเนินธุรกิจผลิตและ

จ าหน่ายช้ินส่วนรถยนต์ นาย ก ได้รบัทราบข้อมูลว่าภาครฐัก าลงัพิจารณาท่ีจะให้สิทธิประโยชน์ทางภาษี
แก่บริษทัผู้ผลิตช้ินส่วนรถยนต์ท่ีด าเนินธรุกิจผลิตในประเทศไทย เพื่อส่งเสริมการลงทุนในอตุสาหกรรม
และท าให้มีการจ้างงานเพ่ิมเติมในประเทศไทย อย่างไรกต็าม ภาครฐัอยู่ในระหว่างการพิจารณาประเภท
และรปูแบบของสิทธิประโยชน์ทางภาษีท่ีเหมาะสมซ่ึงต้องใช้เวลาในการด าเนินการอีกสกัระยะหน่ึง และ
ยงัไม่แน่ชดัว่าสิทธิประโยชน์ทางภาษีท่ีจะให้น้ีจะมีผลบงัคบัใช้เมื่อใด นาย ก เขียนไว้ในบทวิเคราะห์หุ้น
ของ บมจ. XYZ ว่า “จากข้อเทจ็จริงท่ีว่าภาครฐัจะให้สิทธิประโยชน์ทางภาษีแก่บริษทัผู้ผลิตช้ินส่วนรถยนต์
ท่ีด าเนินธรุกิจผลิตในประเทศไทยเราจึงคาดการณ์ว่าก าไรสุทธิของ บมจ. XYZ จะเพ่ิมขึ้นโดยเฉล่ียร้อยละ 
4 ต่อปี ส าหรบัช่วง 5 ปีข้างหน้า ท าให้ราคาหุ้นท่ีเหมาะสมของบริษทัดงักล่าวเท่ากบั 7 บาทต่อหุ้น ดงันัน้ 
เราจึงแนะน าให้ซื้อ (buy) หุ้นของ บมจ. XYZ” ตวัเลือกใดเป็นข้อสรปุท่ีถกูต้อง 
1) นาย ก ฝ่าฝืนมาตรฐาน 5 (ข) การสื่อสารกบัลูกคา้และลูกคา้เป้าหมาย 
2) นาย ก ฝ่าฝืนมาตรฐาน 6 (ก) การเปิดเผยความขดัแยง้ทางผลประโยชน์ 
3) นาย ก ฝ่าฝืนมาตรฐาน 6 (ข) การจดัล าดบัความส าคญัของการท าธุรกรรม 
4) นาย ก ไม่ไดม้กีารฝ่าฝืนจรรยาบรรณและมาตรฐานการปฏบิตังิานแต่อย่างใด 

 
13. นาย ก ซ่ึงเป็นผู้ถือคุณวุฒิ AISA และ CISA เป็นผู้แนะน าการลงทุนของธนาคารพาณิชยแ์ห่งหน่ึง นาย ก 

ได้ให้ข้อมูลเก่ียวกบัการลงทุนและค าแนะน าการลงทุนดงัต่อไปน้ีแก่ผู้ลงทุน 

• นาย ก ได้แจ้งให้นาย ข ซ่ึงเป็นผู้ลงทุนรายหน่ึงทราบว่าหุ้นกู้ของ บมจ. Triple Tree ท่ีได้รบั Issue              
Rating ท่ี AAA ไม่มีความเส่ียงด้านเครดิต (credit risk) แต่อย่างใด 

• นาย ก ได้แนะน าให้นาย ค ซ่ึงเป็นผู้ลงทุนท่ีรบัความเส่ียงจากการลงทุนได้ต ่ามาก ลงทุนในหุ้นกู้ท่ี
ไม่ได้รบัการจดัอนัดบัความน่าเช่ือถือ (non-rated debt) ของ บมจ. Champion เพราะต้องการได้รบัคา่ 
Commission พิเศษจากบริษทันายจ้าง 



ตลาดหลกัทรพัยแ์ห่งประเทศไทย  6 

ตวัเลือกใดต่อไปน้ีเป็นข้อสรปุท่ีถกูต้อง 
1) นาย ก ฝ่าฝืนมาตรฐาน 1 (ก) ความรูเ้กีย่วกบักฎหมายทีเ่กีย่วขอ้ง 
2) นาย ก ฝ่าฝืนมาตรฐาน 1 (ค) การใหข้อ้มลูทีไ่ม่ถูกตอ้ง ไม่สมบูรณ์ หรอืไมช่ดัเจน 
3) นาย ก ฝ่าฝืนมาตรฐาน 3 (ค) การใหบ้รกิารทีเ่หมาะสมแก่ลูกคา้ 
4) ทัง้ตวัเลอืก 1), 2) และ 3) สรุปไดถู้กตอ้ง 

 

วิชามาตรฐานสากลด้านการวดัผลการด าเนินงานการลงทุน 
14. ตวัเลือกใดกลา่ว ไม่ถกูต้อง ตามมาตรฐาน GIPS 

1) บรษิทัหลกัทรพัยจ์ดัการกองทุนตอ้งยดึถอืและปฏบิตัติาม GIPS Standards for Firms 
2) วตัถุประสงคข์อ้หนึ่งของ GIPS คอืการท าใหบ้รษิทัขนาดใหญม่คีวามไดเ้ปรยีบในเชงิแขง่ขนัเหนือบรษิทัทีม่ี

ขนาดเลก็กว่า 
3) กรณีทีก่ฎหมายหรอืหลกัเกณฑท์อ้งถิน่หรอืประเทศขดัแยง้กบั GIPS มาตรฐานก าหนดใหต้อ้งมกีารปฏบิตัิ

ตามหลกัเกณฑท์อ้งถิน่หรอืประเทศ แตต่อ้งมกีารเปิดเผยขอ้ขดัแยง้นัน้ใหค้รบถว้นดว้ย 
4) GIPS ประกอบดว้ยทัง้ส่วนทีเ่ป็น Requirements และ Recommendations 

 
15. ข้อมูลในตวัเลือกใดท่ีบริษทั ไม่จ าเป็น ต้องมีการน าเสนอในรายงานผลการด าเนินงานตามมาตรฐานของ 

Composite ผลตอบแทนประเภท Time-weighted Return 
1) ผลตอบแทนของ Composite ประจ างวดของแต่ละปี 
2) ขนาดสนิทรพัยข์องบรษิทัโดยรวม ณ วนัประมวลผลสิน้ปี 
3) ผลตอบแทนสะสมของ Composite 
4) ผลตอบแทนรวมของ Benchmark รายงวดประจ าปี 

 
16. การน า GIPS มาใช้ภายในบริษทัหลกัทรพัยจ์ดัการกองทุน ต้องเป็นการประยุกต์ใช้ GIPS ในระดบัใด 

1) ระดบั Firm-Wide Basis 
2) ระดบั Composite 
3) ระดบั Pooled Fund 
4) ระดบั Segregated Fund 

 
17. ในการกล่าวอ้างว่าบริษทัได้มกีารปฏิบติัตามมาตรฐานของ GIPS (GIPS compliance) นัน้ บริษทัจะต้องมี

การปฏิบติัตามตวัเลือกใดดงัต่อไปน้ีอยา่งครบถ้วน 
1) ขอ้ก าหนด (requirement) 
2) ขอ้เสนอแนะ (recommendation) 
3) จรรยาบรรณและมาตรฐานการปฏบิตังิาน 
4) ทัง้ขอ้ก าหนดและขอ้เสนอแนะ 
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18. ตวัเลือกใดกลา่ว ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบั GIPS 
1) ในการน า GIPS มาใช ้ตอ้งก าหนดค านิยามของ “บรษิทั” อย่างถูกตอ้งและชดัเจน 
2) Composite ถูกก าหนดขึน้โดยแนวทางการลงทุน วตัถุประสงคก์ารลงทุน และกลยุทธก์ารลงทุนรปูแบบที่

ใกลเ้คยีงกนัหรอืเหมอืนกนั 
3) การค านวณผลการด าเนินงานตามขอ้ก าหนดของ GIPS สามารถใชว้ธิ ีMoney-Weighted Returns ไดเ้ท่านัน้ 
4) นโยบายและขัน้ตอนต่างๆ ทีใ่ชก้ าหนดหลกัปฏบิตั ิรวมทัง้การก ากบัดแูลการปฏบิตังิานใหส้อดคลอ้งกบั 

GIPS ตอ้งจดัท าอยู่ในรปูเอกสารเป็นลายลกัษณ์อกัษร 
 
วิชาเกณฑแ์ละแนวปฏิบติัเก่ียวกบัการวิเคราะห์การลงทุน 
19. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีเป็นข้อมูลท่ีนักวิเคราะห์การลงทุน ไมส่ามารถ น ามาใช้วิเคราะห์และให้ค าแนะน าการ

ลงทุน  
1) ขอ้มลูบทวเิคราะหอ์ตุสาหกรรมทีจ่ดัท าโดยศูนยว์จิยัธุรกจิซึง่เป็นหน่วยงานหนึ่งของธนาคารพาณิชย์ 
2) ขอ้มลูทีบ่รษิทัจดทะเบยีนแจง้ผ่านตลาดหลกัทรพัยฯ์ 
3) ขอ้มลูทีบ่รษิทัจดทะเบยีนเปิดเผยไวใ้นแบบ 56-1 One Report 
4) ขอ้มลูทีบ่รษิทัจดทะเบยีนแจง้แก่นักวเิคราะหห์ลกัทรพัยเ์ฉพาะกลุ่มจ านวน 4-5 คน 

 
20. ตวัเลือกใดกลา่ว ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบัการอนุญาตให้ออกและเสนอขายหุ้น IPO ของส านักงาน ก.ล.ต.  

1) บรษิทัผูอ้อกหลกัทรพัยต์อ้งไมม่คีวามขดัแยง้ทางผลประโยชน์ (COI) ในการด าเนินธุรกจิ  
2) บรษิทัผูอ้อกหลกัทรพัยจ์ะเป็นบรษิทัจ ากดัหรอืบรษิทัมหาชนจ ากดักไ็ด้ 
3) บรษิทัผูอ้อกหลกัทรพัยต์อ้งมกีารจดัตัง้คณะกรรมการตรวจสอบ (audit committee) 
4) งบการเงนิของบรษิทัผูอ้อกหลกัทรพัยต์อ้งไดร้บัการตรวจสอบ / สอบทานโดยผูส้อบบญัชทีีส่ านกังาน ก.ล.ต. 

ใหค้วามเหน็ชอบ 
 
21. รายการท่ีบริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรพัยฯ์ ท ารายการซื้ออาคารโรงงานจากนิติบุคคลท่ีเป็นผู้ถือหุ้น

รายใหญ่ของกิจการ ถือว่าเป็นรายการประเภทใดท่ีต้องมีการเปิดเผยรายละเอียดการท ารายการต่อ                      
ผู้ลงทุนและตลาดหลกัทรพัยฯ์ ตามหลกัเกณฑ์ 
I. รายการทีเ่กีย่วโยงกนั 
II. รายการไดม้าซึง่สนิทรพัย ์
III. รายการเขา้ถอืหลกัทรพัยเ์พื่อครอบง ากจิการ 
1) I และ II  
2) I และ III 
3) II และ III 
4) I, II และ III 

 
22. ตวัเลือกใดดงัต่อไปน้ีกลา่ว ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบัแนวปฏิบติัในการป้องกนัและปราบปรามการฟอกเงิน 

1) ธุรกรรมเงนิสดทีม่มีลูค่ารายการตัง้แต่ 2 ลา้นบาทขึน้ไป ตอ้งมกีารรายงานต่อส านักงาน ปปง. 
2) ธุรกรรมเกีย่วกบัทรพัยส์นิทีม่มีลูค่ารายการตัง้แต่ 5 ลา้นบาทขึน้ไป ตอ้งมกีารรายงานต่อส านักงาน ปปง. 
3) ธุรกรรมทีม่เีหตุอนัควรสงสยัว่าเป็นการกระท าเพื่อหลกีเลีย่งไม่ใหอ้ยู่ในบงัคบัของ พ.ร.บ.ป้องกนัและ

ปราบปรามการฟอกเงนิฯ จ าเป็นตอ้งรายงานต่อส านักงาน ปปง.  
4) ระยะเวลาในการรายงานธุรกรรมทีม่เีหตุอนัควรสงสยัต่อส านักงาน ปปง. มรีอบระยะเวลาการรายงาน

เช่นเดยีวกบัการรายงานธุรกรรมทีม่กีารใชเ้งนิสดและธุรกรรมทีเ่กีย่วกบัทรพัยส์นิต่อส านักงาน ปปง. 
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23. ตามแนวคิดของ Mosaic Theory นักวิเคราะห์ฯ ไม่สามารถ น าข้อมูลในตวัเลือกใดต่อไปน้ีมาใช้ในการ
วิเคราะห์และให้ค าแนะน าการลงทุน 
1) Material Public Information 
2) Material Non-Public Information 
3) Non-Material Public Information 
4) Non-Material Non-Public Information 

 
24. เมื่อนิติบุคคลหน่ึงได้มาซ่ึงหุ้นของบริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรพัยฯ์ จนถึงร้อยละ 27 ของจ านวนหุ้น

ท่ีมีสิทธิออกเสียงทัง้หมดของบริษทัจดทะเบียน นิติบุคคลดงักล่าวจึงมีหน้าท่ีตามกฎหมายในการท าค า
เสนอซื้อ (tender offer) หลกัทรพัยท์ัง้หมดของบริษทัจดทะเบียน การท าค าเสนอซื้อดงักล่าวเป็นการท า
ค าเสนอซื้อประเภทใด  
1) Mandatory Tender Offer 
2) Voluntary Tender Offer 
3) Delisting Tender Offer 
4) Partial Tender Offer 

 
25. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีเป็นสินทรพัยท่ี์ทรสัต์เพื่อการลงทุนในอสงัหาริมทรพัย ์(REIT) สามารถเข้าลงทุนได้ 

1) อาคารส านักงาน 
2) โรงงานอุตสาหกรรม 
3) โรงแรม 
4) REIT สามารถเขา้ลงทุนในสนิทรพัยใ์นตวัเลอืก 1), 2) และ 3) ไดท้ัง้หมด 

 
 

กลุ่มวิชาท่ี 2 : เคร่ืองมือเพื่อการวิเคราะห์การลงทุน  
 
วิชาหลกัการลงทุน 
26. ตวัเลือกใดเป็นแนวทางการเปรียบเทียบข้อมูลในงบการเงินของแต่ละบริษทัท่ีมีขนาดแตกต่างกนั หรือ

เปรียบเทียบข้อมูลของบริษทัเดียวกนัแต่อยู่ต่างช่วงเวลากนั  
I. ค านวณงบการเงินเป็นร้อยละ (common size) 
II. วิเคราะห์หาแนวโน้ม 
III. เปรียบเทียบอตัราส่วนการเงิน 
1) I และ II 
2) I และ III 
3) II และ III 
4) I, II และ III 

 
 
 

https://www.set.or.th/professional/File/download/cisa/level1/M2.pdf


ตลาดหลกัทรพัยแ์ห่งประเทศไทย  9 

27. นายเอ ฝากเงินจ านวน 200 บาท อตัราดอกเบี้ย 2% ต่อปี เป็นเวลา 3 ปี ส่วนต่างระหว่างดอกเบี้ยทบต้น 
และดอกเบีย้อย่างง่ายท่ีเกิดขึ้นจากการฝากเงินน้ีคือเท่าใด 
1) 0.12 บาท 
2) 0.24 บาท 
3) 0.36 บาท 
4) 0.48 บาท 
 

28. นายเอ วางแผนจะลงทุนด้วยเงินจ านวน 10,000 บาท ทุกๆ ต้นปี โดยเร่ิมลงทุนงวดแรกวนัน้ี หากอตัรา
ผลตอบแทนจากการลงทุนเท่ากบั 6.95% ต่อปี นายเอต้องใช้เวลาประมาณก่ีปีจึงจะมีเงิน 1 ล้านบาท 
1) 14.99 ปี 
2) 15.43 ปี 
3) 29.98 ปี 
4) 30.85 ปี 

 
29. เงินรายงวดท่ีจา่ย ณ ปลายงวด เรียกว่า 

1) Annuities Certain 
2) Contingent Annuity  
3) Annuity Due 
4) Annuity Immediate 

 
30. อตัราคิดลดท่ีท าให้ค่า NPV เท่ากบั 0 คือ จุดใดของเส้นแสดงความสมัพนัธ์ระหว่าง NPV และ IRR (NPV 

profile) 
1) จุดทีเ่สน้ NPV Profile ตดักบัแกน Y 
2) จุดทีเ่สน้ NPV Profile ตดักบัแกน X 
3) จุดทีเ่สน้ NPV Profile ขนานกบัแกน Y 
4) จุดทีเ่สน้ NPV Profile ขนานกบัแกน X 

 
31. ก าหนดให้ค่าสมัประสิทธิสหสมัพนัธ์ (correlation coefficient) ของหลกัทรพัย์ X และหลกัทรพัย์ Y มีค่า

เท่ากบั 0.85 หากหลกัทรพัย ์X ให้อตัราผลตอบแทนเท่ากบั 12% และมีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (standard 
deviation) เท่ากบั 6% ในขณะท่ีหลกัทรพัย ์Y ให้อตัราผลตอบแทนเท่ากบั 18% และมีค่าความแปรปรวน 
(variance) เท่ากบั 0.0064 ค่าความแปรปรวนร่วม (covariance) ของหลกัทรพัย ์X และ Y จะเท่ากบัเท่าใด 
1) 0.00196 
2) 0.00326 
3) 0.00408 
4) 0.00480 

 
32. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีกล่าวได้ถกูต้องท่ีสุดเก่ียวกบัจดุท่ีเส้น Capital Market Line ตดักบัแกนตัง้ (แกน Y) 

1) เป็นส่วนชดเชยเงนิเฟ้อทีค่าด 
2) เป็นส่วนชดเชยความเสีย่งตลาด 
3) เป็นส่วนชดเชยมลูค่าของเงนิตามเวลา 
4) เป็นส่วนชดเชยความเสีย่งของหลกัทรพัย ์
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33. ความเส่ียงของกลุ่มหลกัทรพัยท่ี์ประกอบด้วยหลกัทรพัยท่ี์มีความเส่ียง และหลกัทรพัยท่ี์ปราศจากความ
เส่ียงจะขึ้นอยู่กบัปัจจยัใด 
I. ระดบัความเส่ียงของหลกัทรพัยท่ี์มีความเส่ียง 
II. สดัส่วนของเงินลงทุนในหลกัทรพัยท่ี์มีความเส่ียง 
III. ผลตอบแทนของหลกัทรพัยท่ี์มีความเส่ียง 
1) I และ II 
2) I และ III 
3) II และ III 
4) I, II และ III 

 
34. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีเป็นตราสารการเงินในตลาดเงิน (money market instruments) ท่ีออกโดยธรุกิจท่ี มิใช่

สถาบนัการเงิน 
1) ตัว้แลกเงนิ 
2) ตัว๋เงนิคลงั 
3) บตัรเงนิฝาก 
4) ตัว๋สญัญาใชเ้งนิ 

 
35. การค านวณหามูลค่าปัจจุบนัของกระแสเงินสดรปูแบบใดต่อไปน้ีท่ีระยะเวลาหรือจ านวนงวด (n) จะเป็น

ค่า Infinity (∞) เสมอ 
1) Annuity 
2) Perpetuity 
3) Single Cash Flow 
4) Uneven Cash Flow Stream 

 
36. นายเอ กู้ยมืเงินจ านวน 500 บาท โดยธนาคารคิดอตัราดอกเบีย้เงินกู้ 8% ต่อปี ทบต้นทุกไตรมาส ตวัเลือก

ใดต่อไปน้ีถกูต้องท่ีสุด 
1) อตัราดอกเบีย้ต่องวด = 4% 
2) อตัราดอกเบีย้ทีเ่ป็นตวัเงนิ = 2% 
3) อตัราดอกเบีย้ทบค่าต่อปี = 8.12% 
4) เมื่อครบ 1 ปี ดอกเบีย้ทีต่อ้งจ่าย = 41.22 บาท 

 
37. คุณแม่วางแผนมอบมรดกในส่วนท่ีเป็นดอกเบี้ยเงินฝากให้แก่ลูกชายในช่วง 10 ปีแรก หลงัจากนัน้จะ

มอบดอกเบี้ยเงินฝากให้แก่หลานสาวต่อไปทุกปีจนตลอดชีพ หากคุณแม่มีเงินฝากกบัธนาคารจ านวน               
5 ล้านบาท โดยท่ีอตัราดอกเบีย้เงินฝากเท่ากบั 5% ต่อปี และจ่ายดอกเบีย้ทุกส้ินปี มูลค่าปัจจบุนัของส่วน
ท่ีหลานสาวได้รบัจะเท่ากบัเท่าใด  
1) 1,930,433.73 บาท 

2) 2,026,955.41 บาท 

3) 2,973,044.59 บาท 

4) 3,069,566.27 บาท 
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38. กิจการแห่งหน่ึงก าลงัพิจารณาโครงการลงทุน 2 โครงการท่ีใช้เงินลงทุนเร่ิมแรกเท่ากนัคือ 2,000,000 บาท  
โดยแต่ละโครงการมีกระแสเงินสดรบัสุทธิดงัน้ี 

 
ปีท่ี โครงการลงทุน A โครงการลงทุน B 
1 1,200,000 บาท 600,000 บาท 
2 900,000 บาท 900,000 บาท 
3 600,000 บาท 1,200,000 บาท 

  
 กิจการควรเลือกลงทุนในโครงการลงทุนใด หากอตัราผลตอบแทนท่ีต้องการจากการลงทุนเท่ากบั 6% ต่อปี 

1) เลอืกลงทุนในโครงการลงทุน A เพราะ NPV มากกว่า 

2) เลอืกลงทุนในโครงการลงทุน B เพราะ NPV มากกว่า 

3) เลอืกลงทุนในโครงการลงทุนใดกไ็ด ้เพราะ NPV เท่ากนั 

4) ไม่เลอืกลงทุนในโครงการลงทุนใดเลย เพราะ NPV ตดิลบทัง้คู ่

 

39. หากพอรต์การลงทุนของกองทุนหน่ึงประกอบด้วยหุ้น 2 ตวั คือหุ้น E และหุ้น F ซ่ึงมีค่าความแปรปรวน
ร่วม (covariance) เท่ากบั 0.0001 โดยกองทุนน้ีมีการแบ่งเงินลงทุน 60% ในหุ้น E ส่วนท่ีเหลือลงทุนในหุ้น 
F หากหุ้น E ให้อัตราผลตอบแทนเท่ากับ 4% และมีค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (standard deviation) 
เท่ากบั 2% ในขณะท่ีหุ้น F ให้อตัราผลตอบแทน 6% และมีค่าความแปรปรวน (variance) เท่ากบั 0.0016 
ตวัเลือกใดต่อไปน้ีถกูต้องท่ีสุด  
I. ค่าความแปรปรวนของกลุม่หลกัทรพัย ์= 0.000448  

II. ส่วนเบีย่งเบนมาตรฐานของกลุ่มหลกัทรพัย ์= 0.0224 

III. ค่าสมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ ์(correlation coefficient) ของหุ้น E และหุ้น F = 0.125 

1) I และ II 

2) I และ III 

3) II และ III 

4) I, II และ III 

 
40. แนวทางการวดัผลการด าเนินงานของกลุ่มหลกัทรพัย์โดยใช้มิติของอตัราผลตอบแทนท่ีมีการปรบั           

ค่าความเส่ียงรูปแบบใดท่ีเช่ือว่า กลุ่มหลกัทรพัย์อาจยงัไม่มีการกระจายการลงทุนในหลกัทรพัย์ชนิด
ต่างๆ อย่างดีพอ 
1) Sharpe Model 

2) Treynor Model 

3) Jensen Model 

4) Capital Asset Pricing Model 
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วิชาพื้นฐานการเงินธรุกิจ 
41. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีเป็นองคป์ระกอบส าคญัของระบบการเงิน 

I. กลุ่มตวักลางทางการเงิน 
II. กลุ่มผู้ท่ีมีเงินทุนส่วนเกิน 
III. กลุ่มผู้ท่ีขาดแคลนเงินทุน 
1) I และ II 
2) I และ III 
3) II และ III 
4) I, II และ III 

 
42. กิจการแห่งหน่ึงก าลงัพิจารณาโครงการลงทุนท่ีมีอายุการลงทุน 4 ปี และมีกระแสเงินสดสุทธิในแต่ละปี ดงัน้ี 
 

รายการ ปีที ่0 ปีที ่1 ปีที ่2 ปีที ่3 ปีที ่4 
กระแสเงนิสดสุทธ ิ(บาท) -322,500 150,200 162,100 175,000 198,300 

  
 กิจการควรลงทุนในโครงการลงทุนน้ีหรือไม่หากพิจารณาจากระยะเวลาคืนทุน (payback period) เพราะ
 เหตุใด 

1) ควรลงทุน เพราะระยะเวลาคนืทนุน้อยกว่าอายุโครงการ 
2) ควรลงทุน เพราะระยะเวลาคนืทนุมากกว่าอายโุครงการ 
3) ไม่ควรลงทุน เพราะระยะเวลาคนืทุนน้อยกว่าอายโุครงการ 
4) ไม่ควรลงทุน เพราะระยะเวลาคนืทุนมากกว่าอายุโครงการ 
 

43. โครงการลงทุนหน่ึงมีรายละเอียดดงัน้ี 
 

รายการ ปีที ่0 ปีที ่1 ปีที ่2 ปีที ่3 ปีที ่4 
กระแสเงนิสดจ่าย (บาท) -675 -226 -35   
กระแสเงนิสดรบั (บาท)  121 485 515 243 

  
 หากอตัราต้นทุนของเงินทุนเท่ากบั 7% ตวัเลอืกใดต่อไปน้ีถกูต้องท่ีสุด 

1) ควรลงทุนในโครงการลงทุนน้ี เพราะ NPV < 0 และ IRR > อตัราตน้ทุนของเงนิทุน 
2) ควรลงทุนในโครงการลงทุนน้ี เพราะ NPV > 0 และ IRR > อตัราตน้ทุนของเงนิทุน 
3) ไม่ควรลงทุนในโครงการลงทุนน้ี เพราะ NPV > 0 และ IRR < อตัราตน้ทุนของเงนิทุน 
4) ไม่ควรลงทุนในโครงการลงทุนน้ี เพราะ NPV < 0 และ IRR < อตัราตน้ทุนของเงนิทุน 

 
44. การลงทุนในโครงการลงทุนเพื่อออกผลิตภณัฑใ์หม่ หากส่งผลกระทบท าให้กระแสเงินสดของผลิตภณัฑเ์ดิม

ลดลง ในทางเศรษฐศาสตรจ์ะเรียกว่าอะไร 
1) Cannibalization 
2) Sunk Cost Trap  
3) Externality 
4) Internality 
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45. ก าหนดให้ราคาหุ้นสามญัของกิจการแห่งหน่ีงปัจจบุนัเท่ากบั 5 บาทต่อหุ้น โดยกิจการผู้ออกจ่ายเงินปันผล
ในอตัรา 30% ของก าไรสุทธิ คาดว่ากิจการผู้ออกจะมีการจ่ายเงินปันผลในปีหน้าเท่ากบั 0.20 บาทต่อหุ้น 
กิจการมี ROE เท่ากบั 10% อตัราต้นทุนของก าไรสะสมเท่ากบัเท่าใด 
1) 4% 
2) 7% 
3) 9% 
4) 11% 

 
46. ต้นทุนของเงินทุนประเภทใดต่อไปน้ีท่ีถือเป็นค่าใช้จ่ายรายการหน่ึงซ่ึงสามารถน าไปหกัภาษีได้ 

1) ตน้ทุนของหนี้สนิทีก่จิการกูย้มืเงนิจากสถาบนัการเงนิหรอืจากการออกหุน้กูโ้ดยเสนอขายใหก้บัผูล้งทุน 
2) ตน้ทุนของก าไรสะสม 
3) ตน้ทุนของหุน้บุรมิสทิธ ิ
4) ตน้ทุนของหุน้สามญัออกใหม ่

 
47. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีแสดงวา่กิจการ ไมม่ี ภาระผกูพนัทางการเงิน (financial leverage) 

I. กิจการไมม่ีต้นทุนค่าเส่ือมราคาและค่าตดัจ าหน่าย 
II. กิจการไมม่ีการก่อหน้ีสิน 
III. กิจการมี Leverage Factor เท่ากบั 0 
1) I และ II 
2) I และ III 
3) II และ III 
4) I, II และ III 
 

48. กลยุทธก์ารลงทุนระยะสัน้ประเภทใดต่อไปน้ีท่ีมีปัจจยัแห่งความส าเรจ็ คือ การพยากรณ์เงินสดท่ีแม่นย า
ของกิจการ 
1) กลยุทธบ์นัได 
2) กลยุทธเ์ชงิรบั 
3) กลยุทธก์ารจบัคู ่
4) กลยุทธก์ารไม่จบัคู ่

 
49. ตวัเลือกใดต่อไปน้ี ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบัแนวทางในการจดัการระดบัสินค้าคงเหลือท่ียึดหลกัทนัเวลาพอดี 

(just-in-time: JIT) 
1) ท าใหเ้กดิการประหยดัต่อขนาดในการผลติ (economies of scale) 
2) เป็นการสัง่ซื้อสนิคา้เฉพาะเมื่อจ าเป็นเท่านัน้ 
3) ค่าใชจ้่ายในการเกบ็รกัษาจะอยูใ่นระดบัทีต่ ่าทีสุ่ด 
4) จะผลติสนิคา้ และจดัส่งเมื่อมคีวามตอ้งการสนิคา้เท่านัน้ 
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50. ตวัเลือกใดต่อไปน้ี ไม่ใช่ องคป์ระกอบของหลกัปรชัญาเศรษฐกิจพอเพียง 
1) ความพอประมาณ 
2) ความมรีะเบยีบ 
3) การมภีูมคิุม้กนัทีด่ ี
4) ความรูแ้ละคุณธรรม 

 
51. โครงการลงทุนหน่ึงมีรายละเอียดดงัน้ี 
 

รายการ ปีที ่0 ปีที ่1 ปีที ่2 ปีที ่3 ปีที ่4 
กระแสเงนิสดสุทธ ิ(บาท) -1,213,000 359,520 418,815 434,665 452,500 

  
 หากอตัราต้นทุนถวัเฉล่ียถ่วงน ้าหนักของเงินทุนเท่ากบั 5% ระยะเวลาคืนทุนคิดลด (discounted pay
 back period) ของโครงการลงทุนน้ีจะเท่ากบัเท่าใด 

1) 3.00 ปี 

2) 3.31 ปี 

3) 3.54 ปี 

4) 4.00 ปี 

 
52. การวิเคราะห์โครงการลงทุนประเภทใดต่อไปน้ีท่ีมีวตัถปุระสงคใ์นการใช้ข้อมูลเพื่อประกอบการตดัสินใจว่า 

โครงการใดเป็นโครงการท่ีน่าลงทุนท่ีสุด (preference decisions) จากหลายๆ โครงการท่ีเป็นไปได้ 
1) Dependent Projects 

2) Independent Projects 

3) Mutually Inclusive Projects 

4) Mutually Exclusive Projects 

 
53. กรณีท่ีท าการวิเคราะห์โครงการลงทุน 2 โครงการท่ีมีมูลค่าปัจจบุนัสุทธิเท่ากนั แต่เงินลงทุนแตกต่างกนั  

ควรเลือกใช้เกณฑใ์นการประเมินโครงการลงทุนประเภทใดต่อไปน้ี 
1) ดชันีวดัความสามารถในการท าก าไร (profitability index หรอื PI) 

2) อตัราผลตอบแทนภายใน (internal rate of return หรอื IRR) 

3) อตัราผลตอบแทนทางบญัชถีวัเฉลีย่ (average accounting rate of return: AAR) 

4) ระยะเวลาคนืทุนคดิลด (discounted payback period หรอื DPB) 

 
54. ตวัเลือกใดต่อไปน้ี เป็นแหล่งระดมทุนจากภายในของกิจการ 

1) ก าไรสะสม 

2) ยอดซื้อเชื่อ 

3) เจา้หนี้การคา้ 

4) ค่าเสื่อมราคา 
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55. ก าหนดให้ระดบัปริมาณขายเท่ากบั 300,000 หน่วย ราคาขายต่อหน่วยเท่ากบั 25 บาท ต้นทุนผนัแปรต่อ
หน่วยเท่ากับ 15 บาท หากกิจการมีดอกเบี้ยจ่ายเท่ากับ 500,000 บาท และมี Degree of Financial 
Leverage (DFL) เท่ากบั 2 เท่า จะมี Degree of Total Leverage (DTL) เท่ากบัเท่าใด 
1) 3 เท่า 

2) 4 เท่า 

3) 6 เท่า 

4) 8 เท่า 
 
56. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีกล่าวถกูต้องเก่ียวกบัหุ้นทุนซื้อคืน (treasury stock) 

I. ไม่มสิีทธิออกเสียง 

II. ไม่มสิีทธิได้รบัเงินปันผล 

III. ไม่เป็นตวัหารในการคิดก าไรต่อหุ้น 

1) I และ II 

2) I และ III 

3) II และ III 

4) I, II และ III 
 
57. กิจการแห่งหน่ึงขายสินค้าได้ปีละ 36,000 หน่วย ท่ีราคาหน่วยละ 15 บาท สินค้ามีต้นทุนเฉล่ียตกช้ินละ              

10 บาทต่อหน่วย มีค่าใช้จ่ายในการเก็บรกัษาคิดเป็น 5% ของมูลค่าสินค้า และมีค่าใช้จ่ายในการสัง่ซื้อ
ครัง้ละ 30 บาท ปริมาณการสัง่ซื้อท่ีประหยดั (economic order quantity : EOQ) ของกิจการน้ีคือเท่าใด  
1) 1,697 หน่วย  

2) 1,997 หน่วย  

3) 2,078 หน่วย  

4) 2,378 หน่วย  
   
58. ตวัเลือกใดต่อไปน้ี ไม่ใช่ ปัจจยัภายในท่ีมีอิทธิพลต่อความต้องการเงินทุนหมุนเวียน 

1) ขนาดของบรษิทั 

2) ความสามารถในการกูย้มืของกจิการ 

3) ความสามารถในการท าก าไร 

4) อตัราการเตบิโตของบรษิทั 
 
59. การค านวณอัตราผลตอบแทนรายปีประเภทใดต่อไปน้ีท่ีใช้ 365 วนั เทียบกับจ านวนวนัเมื่อตัว๋ครบ

ก าหนดไถ่ถอน 
1) Current Yield  

2) Money Market Yield 

3) Discount-basis Yield 

4) Bond Equivalent Yield 
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60. หลกัการสากลด้านความยัง่ยืน 10 ประการโดย UN Global Impact คลอบคลุมเร่ืองใดบ้าง 
1) สทิธมินุษยชน แรงงาน สิง่แวดลอ้ม และการต่อตา้นทุจรติ 

2) แรงงาน สิง่แวดลอ้ม สทิธมินุษยชน และการก ากบัดแูลทีด่ ี

3) แรงงาน สิง่แวดลอ้ม การต่อตา้นทุจรติ และการก ากบัดแูลทีด่ ี

4) สทิธมินุษยชน สิง่แวดลอ้ม การก ากบัดแูลทีด่ ีและการต่อตา้นทจุรติ 

 

วิชาการวิเคราะห์งบการเงิน 
61. ในวนัท่ี 15 ธนัวาคม 25X6 บริษัท ต้นข้าวขาว จ ากดั ขายสินค้าได้ 100,000 บาท โดยลูกค้าได้รบั Credit 

Terms เป็นเวลา 3 เดือน ซ่ึงต่อมาในวนัท่ี 15 มีนาคม 25X7 ลูกค้าน าเงินมาช าระค่าสินค้าทัง้หมด หาก
การปิดงวดบญัชีของบริษทัดงักล่าวคือ 31 ธนัวาคมของทุกปี ตวัเลือกใดต่อไปน้ีกล่าวถกูต้องเก่ียวกบัการ
บนัทึกรายการในปี 25X6 
1) สนิทรพัยเ์พิม่ขึน้ หนี้สนิเพิม่ขึน้ 
2) สนิทรพัยล์ดลง หนี้สนิลดลง  
3) หนี้สนิเพิม่ขึน้ ส่วนของเจา้ของเพิม่ขึน้ 
4) สนิทรพัยเ์พิม่ขึน้ ส่วนของเจา้ของเพิม่ขึน้  

  
62. บริษทั เพชรบูรพา จ ากดั มีข้อมูลในงบแสดงฐานะการเงินเปรียบเทียบ บางส่วน ดงัน้ี 

      25X5  25X6 (หน่วย : ล้านบาท) 
 เงนิลงทุนระยะสัน้       35      20 
  ทีด่นิ      100    150 
 อุปกรณ์       50     30 
 หกั ค่าเสื่อมราคาสะสม      5     10 
 ทีด่นิ และอุปกรณ์สุทธ ิ   145    170 
 สทิธบิตัร        0     40 
  เงนิลงทุนระยะยาว      80     50 

ให้ค านวณหากระแสเงินสดจากกิจกรรมลงทุนส าหรบัปี 25X6 
1) กระแสเงนิสดสุทธไิดม้าจากกจิกรรมด าเนินงานเป็นจ านวนรวม 25 ลา้นบาท 
2) กระแสเงนิสดสุทธใิชไ้ปในกจิกรรมด าเนินงานเป็นจ านวนรวม 25 ลา้นบาท 
3) กระแสเงนิสดสุทธไิดม้าจากกจิกรรมลงทุนเป็นจ านวนรวม 40 ลา้นบาท 
4) กระแสเงนิสดสุทธใิชไ้ปในกจิกรรมลงทุนเป็นจ านวนรวม 40 ลา้นบาท 

 
63. หากพิจารณาจากเฉพาะงบแสดงฐานะการเงิน การวิเคราะห์แนวตัง้ (vertical analysis หรือ common 

size analysis) จะให้ข้อมูลตามตวัเลือกใด  
1) อตัราส่วนหนี้สนิทีม่ภีาระดอกเบีย้ต่อสนิทรพัยร์วม 
2) อตัราส่วนความสามารถในการช าระดอกเบีย้ 
3) อตัราหมุนของสนิทรพัยร์วม 
4) ระยะเวลาในการเกบ็เงนิจากลูกหนี้ 
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64. สินทรพัยร์วมของบริษทั เรือใบสีฟ้า จ ากดั ณ ส้ินปี 25X6 เท่ากบั 500 ล้านบาท โดยส่วนของผู้ถือหุ้นของ
กิจการ คิดเป็นร้อยละ 40 ของสินทรพัยร์วม ประมาณการว่า ณ ส้ินปี 25X7 สินทรพัย์รวม และส่วนของ    
ผู้ถือหุ้นของกิจการ จะเพ่ิมขึ้นร้อยละ 6 และ 5 ตามล าดบัจากปี 25X6 ถ้าอตัราส่วนของหน้ีสินหมุนเวียน
ต่อหน้ีสินระยะยาวของกิจการเท่ากบั 25 : 75 อัตราส่วนหน้ีสินท่ีระยะยาวต่อส่วนของผู้ถือหุ้น และ
อตัราส่วนหน้ีสินหมุนเวียนต่อสินทรพัยร์วม ณ ส้ินปี 25X7 จะเท่ากบัเท่าใด 

  อตัราส่วนหนี้สนิทีร่ะยะยาวต่อส่วนของผูถ้อืหุน้   อตัราส่วนหนี้สนิหมุนเวยีนต่อสนิทรพัยร์วม 
1)              1.14 เท่า     0.45 เท่า 
2)    1.14 เท่า     0.15 เท่า 
3)    0.38 เท่า     0.45 เท่า 
4)    0.38 เท่า     0.15 เท่า 

 
65. จากขอ้มูลในงบการเงินของบริษทั นวมินทร ์จ ากดั ณ วนัท่ี 31ธนัวาคม 25X6  
                                       (หน่วย:ลา้นบาท) 

เงนิสด    2 เงนิเบกิเกนิบญัช ี     3 
เงนิลงทุนระยะสัน้   1 เจา้หนี้การคา้     3 
ลูกหนี้การคา้   4 ส่วนเงนิกูย้มืระยะยาวทีถ่งึก าหนดช าระใน 1 ปี  2 
สนิคา้คงเหลอื   4 เงนิกูย้มืระยะยาว              10 
สนิทรพัยห์มุนเวยีนอื่น  3 ทุนเรอืนหุน้     5 
เงนิลงทุนในบรษิทัร่วม  6 ส่วนเกนิมลูค่าหุน้     2 
ทีด่นิ อาคารและอุปกรณ์สุทธ ิ        10 ก าไรสะสม (1 มกราคม 25X6)             5 
สนิทรพัยไ์มม่ตีวัตน  3 รายไดจ้ากการขาย             20 
สนิทรพัยอ์ื่นๆ   2 ค่าใชจ้่าย               15 

ตวัเลือกใดต่อไปน้ีกล่าว ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบัอตัราส่วนทางการเงิน 
1) อตัราส่วนทุนหมุนเวยีนเรว็ (quick ratio) ของกจิการ ณ วนัที ่31 ธนัวาคม 25X6 เท่ากบั 0.8750 เท่า 
2) อตัราส่วนเงนิสด (cash ratio) ของกจิการ ณ วนัที ่31 ธนัวาคม 25X6 เท่ากบั 0.3750 เท่า 
3) อตัราหมุนเวยีนของสนิทรพัยร์วม (total assets turnover) ของกจิการ ณ วนัที ่31 ธนัวาคม 25X6 เท่ากบั 

0.4000 เท่า 
4) อตัราการก่อหนี้ (leverage ratio) ของกจิการ ณ วนัที ่31 ธนัวาคม 25X6 เท่ากบั 2.0588 เท่า 

 
66. บริษทั ไทยเจริญ จ ากดั มีขอ้มูลเก่ียวกบัสินค้าคงเหลือส าหรบัเดือนธนัวาคม 25X6 ดงัต่อไปน้ี 

  1 ธนัวาคม 25X6  ยอดยกมา 1,000 หน่วย หน่วยละ 50 บาท 
15 ธนัวาคม 25X6   ซื้อจ านวน 600 หน่วย หน่วยละ 55 บาท 
20 ธนัวาคม 25X6   ซื้อจ านวน 400 หน่วย หน่วยละ 60 บาท 

                       31 ธนัวาคม 25X6   ตรวจนับสนิคา้คงเหลอื พบสนิคา้คงเหลอื 800 หน่วย 
หากบริษทั ไทยเจริญ จ ากดั มยีอดขายสินค้าในเดือนธนัวาคม 25X6 จ านวน 100,000 บาท  
ตวัเลือกใดต่อไปน้ีกล่าว ไม่ถกูต้อง 

1) สนิคา้คงเหลอืปลายงวดภายใตว้ธิ ีFIFO เท่ากบั 46,000 บาท 
2) ตน้ทุนสนิคา้ขายภายใตว้ธิ ีLIFO เท่ากบั 61,000 บาท 
3) ก าไรขัน้ตน้ภายใตว้ธิ ีFIFO เท่ากบั 39,000 บาท 
4) อตัราก าไรขัน้ตน้ภายใตว้ธิ ีLIFO เท่ากบั 33% 
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67. ณ วนัท่ี 15 มีนาคม 25X6 กิจการลงทุนในตราสารทุนจ านวน 10,000 หุ้นๆ ละ 100 บาท โดยมีวตัถปุระสงค์
เพื่อค้า การด าเนินการดงักล่าวมีค่านายหน้าในการซื้อขายหลกัทรพัย ์0.25% และภาษีมูลค่าเพ่ิม 7% ของ
ค่าธรรมเนียมดงักล่าว ต่อมาในวนัส้ินปี 25X6 ราคายุติธรรมของเงินลงทุนดงักล่าวต่อหุ้นเพ่ิมขึ้นเป็น  
110 บาท ผลของการเปล่ียนแปลงราคาดงักล่าวจะมีผลกระทบ งบแสดงฐานะการเงิน งบก าไรขาดทุน
เบด็เสรจ็ ณ 31 ธนัวาคม 25X6 อย่างไร 

       งบแสดงฐานะการเงนิ-สนิทรพัย ์  งบก าไรขาดทุน           
1)   เงนิลงทุนฯ : 1,002,675 บาท ก าไรทีย่งัไม่เกดิขึน้ฯ :  97,325 บาท 
2)   เงนิลงทุนฯ : 1,002,675 บาท ก าไรทีย่งัไม่เกดิขึน้ฯ : 100,000 บาท 
3)   เงนิลงทุนฯ : 1,100,000 บาท ก าไรทีย่งัไม่เกดิขึน้ฯ :  97,325 บาท 
4)   เงนิลงทุนฯ : 1,100,000 บาท ก าไรทีย่งัไม่เกดิขึน้ฯ : 100,000 บาท 

 
68. รายการในตวัเลอืกใดต่อไปน้ีจดัเป็นสินทรพัยห์มุนเวียน (current assets)  

1) ทีด่นิจดัสรรรอการขาย 
2) ทีด่นิรอการพฒันา 
3) สนิทรพัยส์ิน้เปลอืง 
4) สทิธบิตัร 

 
69. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีกล่าวถกูต้องเก่ียวกบัประเภทของหน้ีสินทางการเงิน รวมถึงการรบัรูแ้ละการวดัมูลค่า

รายการหน้ีสินทางการเงิน 
I.   การออกหุน้กูท้ีม่อีตัราดอกเบีย้ทีแ่ทจ้รงิต ่ากว่าอตัราดอกเบีย้ตามสญัญา จะก่อใหเ้กดิรายการส่วนเกนิมลูค่า 
 หุน้กู ้และจะตอ้งด าเนินการทยอยตดัส่วนเกนิดงักล่าว เมื่อครบก าหนดไถ่ถอน รายการบญัชนีี้จะมคี่าเป็นศูนย์ 
II.  กจิการกูเ้งนิจากธนาคารพาณิชย ์กจิการตอ้งจดัประเภทของเงนิกูด้งักล่าวเป็นหนี้สนิทางการเงนิวดัมลูค่า 
    ดว้ยราคาทุนตดัจ าหน่าย 
III.  ค่าใชจ้่ายดอกเบีย้ของตราสารหนี้ทีก่่อใหเ้กดิหนี้สนิทางการเงนิตอ้งมกีารรบัรูใ้นก าไรหรอืขาดทุนดว้ยอตัรา 
     ดอกเบีย้ตามสญัญา 

1) I และ II 
2) I และ III 
3) II และ III 
4) I, II และ III 

 
70. บริษทั ครอบครวัสุขสนัต์ จ ากดั มีการด าเนินการเร่ืองการลงทุนดงัต่อไปน้ี 

I.   ถือหุ้นร้อยละ 90 ของบริษทั X ท าให้มีความสามารถในการใช้อ านาจเหนือบริษทั X เช่น ในการออก
เสียงลงมติต่างๆ  

II.  เข้าไปมีสิทธิในผลตอบแทนท่ีผนัแปรจากการเขา้ไปเก่ียวข้องกบั บริษทั Y เช่น เงินปันผล และจาก
การด าเนินการต่างๆ 

III. มีอ านาจเหนือบริษทั Z โดยส่งผูบ้ริหารเข้าไปมบีทบาท และสามารถก าหนดนโยบายการบริหารและ 
     นโยบายด้านการเงินของบริษทั Z 
ในการจดัท างบการเงินรวมของกิจการ ต้องมีการน าเงินงบการเงินของบริษัทในข้อใดมารวมในการ
จดัท างบการเงินรวม 
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1) I และ II 
2) I และ III 
3) II และ III 
4) I, II และ III 

   
71. งบแสดงฐานะการเงินให้ข้อมลูท่ีเป็นประโยชน์ ตามตวัเลือกใดต่อไปน้ี 

I.   ทราบถึงทรพัยากรท่ีอยูใ่นการควบคมุของกิจการ ซ่ึงกิจการได้มาในอดีต และสามารถใช้ประโยชน์
เชิงเศรษฐกิจจากทรพัยากรนัน้ในอนาคต และภาระผกูพนัท่ีคาดวา่จะส่งผลให้กิจการสญูเสีย
ทรพัยากรท่ีมีประโยชน์เชิงเศรษฐกิจ 

II.   ให้ข้อมูลฐานะการเงิน เก่ียวกบัสินทรพัย ์หน้ีสิน และก าไรสทุธิ ของกิจการวา่เป็นอยา่งไรส าหรบั 
     ช่วงเวลาหน่ึง 
III.  ให้ข้อมูลเก่ียวกบัโครงสร้างทนุของกิจการ (capital structure) เพื่อสร้างความเขา้ใจเก่ียวกบั

แหล่งท่ีมาและใช้ไปของเงินทนุของกิจการ 
1) I เท่านัน้ 
2) I และ II 
3) I และ III 
4) II และ III 

 
72. วนัท่ี 1 มกราคม 25X6 บริษัท รุ่งเรืองยานยนต์ จ ากดั ออกหุ้นกู้แปลงสภาพอตัราดอกเบี้ย 4% มูลค่า 

10,000,000 บาท อตัราการแปลงสภาพคือ 20 หุ้นสามญัต่อหุ้นกู้ 1,000 บาท ในส่วนของเจ้าของกิจการมี
ทุนจดทะเบียนท่ีออกจ าหน่ายและเรียกช าระแล้ว ณ 1 มกราคม 25X6 เท่ากบั 50,000,000 บาท มูลค่าท่ี
ตราไว้ (par) หุ้นละ 10 บาท และมีก าไรสุทธิประจ าปี 25X6 เท่ากบั 12,000,000 บาท อตัราภาษีเงินได้
เท่ากบั 20% ในระหว่างงวดไม่มีการใช้สิทธิแปลงสภาพใดๆ ทัง้ส้ิน ให้ค านวณหาอตัราก าไรต่อหุ้นขัน้
พื้นฐาน (basic earnings per share) และก าไรต่อหุ้นปรบัลด (diluted earnings per share) ส าหรบัปี 25X6 
    ก าไรต่อหุน้ขัน้พืน้ฐาน (บาท) ก าไรต่อหุน้ปรบัลด (บาท) 
1)  2.40    2.37 
2)  2.40    2.31 
3)  0.24    0.23 
4)  0.24    0.24 

 
73. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีกล่าวถกูต้องเก่ียวกบัการจ าแนกประเภทกระแสเงินสดตามกิจกรรมท่ีเกิดขึ้น 

I.    การจ่ายเงินปันผล ถือเป็นกิจกรรมจดัหาเงินทุน โดยเป็นรายการท่ีท าให้เงินสดกิจการลดลง  
และกระทบท าให้ก าไรสะสมในส่วนของผู้ถือหุ้นลดลงด้วย 

II.   การออกตัว๋เงินมาซือ้ท่ีดิน อาคารและอปุกรณ์ ถือเป็นกิจกรรมการจดัหาเงินทุนและกิจกรรมการ
ลงทุน โดยเป็นรายการท่ีท าให้ตัว๋เงินจ่ายซ่ึงเป็นภาระหน้ีสินเพ่ิมขึ้น และมสิีนทรพัย ์คือ ท่ีดิน อาคาร 
และอปุกรณ์มากขึ้น โดยไมม่ผีลต่อกระแสเงินสดสุทธิของกิจการ 

III.   เงินลงทุนชัว่คราวซ่ึงรวมถึงเงินฝากธนาคารอายมุากกว่า 3 เดือนแต่ไม่เกิน 1 ปี ถือเป็นกิจกรรม
ลงทุนท าให้สินทรพัย ์คือเงินลงทุนเพ่ิมขึ้น และเงินสดลดลงถือเป็นกระแสเงินสดสุทธิใช้ไป 
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1) I และ II 

2) I และ III 

3) II และ III 

4) I, II และ III 

 
74. จากการค านวณ ROE โดยใช้ระบบการวิเคราะห์แบบ DuPont ตวัเลือกใดต่อไปน้ีกลา่วถกูต้อง 

I. Sustainable Growth = ROE x (1-Dividend Payout Ratio) 

II. อตัราการเกบ็รกัษาก าไร (retention rate) = 1 – (เงินปันผลจ่ายต่อหุ้น / ก าไรต่อหุ้น) 

III. เมื่อกิจการมีอตัราการจ่ายเงินปันผลเพ่ิมขึ้น Sustainable Growth ของกิจการจะลดลง เพราะจะมี

กระแสเงินสดเพื่อน าไปลงทุนต่อ (reinvestment) ในการรกัษาอตัราการเติบโตของกิจการในระยะ

ยาวน้อยลง 

1) I และ II 

2) I และ III 

3) II และ III 

4) I, II และ III 

 
75. หากกิจการเลือกวิธีการตีราคาสินค้าคงเหลือ เช่น FIFO, LIFO, Average Cost หรือ Specific Cost แล้ว 

ค านวณต้นทุนส าหรบังวดสูงเกินความเป็นจริง การด าเนินการดงักล่าวจะส่งผลกระทบต่ออตัราส่วนทาง
การเงินอย่างไร 

 อตัราส่วนทุนหมุนเวยีนเรว็ (quick ratio) อตัราก าไรจากการด าเนินงาน (operating profit margin) 
1) ไม่กระทบ ไม่กระทบ 
2) ต ่าไป ไม่กระทบ 
3) ไม่กระทบ ต ่าไป 
4) ต ่าไป ต ่าไป 

 
76. บริษัท เจริญไทย จ ากดั มีต้นทุนสินค้าขายตามวิธี FIFO ส าหรบัเดือนเท่ากบั 61,000 บาท และมีต้นทุน

สินค้าท่ีมีไว้เผ่ือขายต่อหน่วยส าหรบัเดือนเท่ากบั 53.50 บาท กิจการมียอดยกมาของสินค้าคงเหลือ                
ณ ต้นงวด เท่ากบั 1,000 หน่วย และมียอดซื้อสินค้าคงเหลือครัง้ท่ี 1 จ านวน 200 หน่วย และครัง้ท่ี 2 
จ านวน 800 หน่วย ส าหรบัเดือนธนัวาคม 25X6 ณ ส้ินปีตรวจนับสินค้าคงเหลือ พบสินค้าคงเหลือ 800 
หน่วย ให้ท าการค านวณหาต้นทุนต่อหน่วยของการซื้อครัง้ท่ี 2 
1) 52.50 บาท 

2) 55.00 บาท 

3) 57.50 บาท 

4) 60.00 บาท 
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77. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีกล่าวถกูต้องเก่ียวกบัการวดัมูลค่าและการรบัรู้รายการสินทรพัยท์างการเงิน 
      I.   กิจการให้กู้ยมืเงินแก่บริษทัท่ีเก่ียวขอ้ง จะมีการรบัรู้รายการเป็นสินทรพัยท์างการเงินท่ีวดัมูลค่า

ภายหลงัด้วยราคาทุนตดัจ าหน่าย 
      II.   กิจการลงทุนในตราสารหน้ีท่ีจะถือจนครบก าหนด วดัมูลค่าเร่ิมแรกใช้มูลค่ายุติธรรม ต่อมาการรบัรู้

มูลค่าท่ีเปล่ียนแปลงไปเป็นรายการก าไรขาดทุนเบด็เสรจ็อ่ืน (OCI) แล้วทยอยตดัจ าหน่ายในบญัชี
ส่วนเกิน / ส่วนต า่กวา่มูลค่า 

      III.  กิจการลงทุนในตราสารทุน โดยมีวตัถปุระสงคไ์วซื้้อขาย วดัมูลค่าด้วยมลูค่ายุติธรรมผ่านก าไรหรือ
ขาดทุน  (FVPL) 

1) I และ II 

2) I และ III 

3) II และ III 

4) I, II และ III 

 
78. บริษัทโทรคมนาคมแห่งหน่ึง ได้ประมูลคลื่นความถ่ีในการให้บริการผ่านสัญญาณ 5G เมื่อวันท่ี                              

1 กรกฎาคม 2560 ในราคา 10,000 ล้านบาท สมัปทานดงักล่าวมีอายุ 20 ปี โดยไม่มีมูลค่าซาก (salvage 
value) ต่อมาเมื่อวนัท่ี 1 มกราคม 2567 กิจการได้มีการปรบัเปล่ียนสญัญา โดยต้องลงทุนเพ่ิม 3,825                
ล้านบาท เพื่อยืดอายุสญัญาไปได้อีก 10 ปี โดยไปหมดอายุสญัญาสมัปทานในวนัท่ี 30 มิถนุายน 2590   
หากก าหนดให้กิจการมีการปิดบญัชีทุกวนัท่ี 31 ธนัวาคมของทุกปี และใช้วิธีการคิดค่าเส่ือมราคาแบบ
เส้นตรง (straight-line depreciation method) ตวัเลือกใดต่อไปน้ีกล่าว ไม่ถกูต้อง  
1) ส าหรบัปี 2566 กจิการมกีารรบัรูค้่าตดัจ าหน่ายของสมัปทานเป็นจ านวนเงนิ 500 ลา้นบาท 

2) จนถงึสิน้ปี 2566 กจิการมกีารรบัรูค้่าตดัจ าหน่ายของสมัปทานสะสมมาเป็นจ านวนเงนิ 3,500 ลา้นบาท 

3) จนถงึสิน้ปี 2566 มลูค่าตามบญัชขีองสมัปทานคงเหลอืเป็นจ านวนเงนิ 6,750 ลา้นบาท 

4) ส าหรบัปี 2567 เป็นตน้ไป กจิการมกีารรบัรูค้่าตดัจ าหน่ายของสมัปทานเป็นจ านวนเงนิ 450 ลา้นบาทต่อปี 

 
79. กิจการมีท่ีดินจ านวน 10 ไร่ มูลค่าตามบญัชี 10 ล้านบาท จากการติดตามมูลค่ายุติธรรมของท่ีดินแปลง

ดงักล่าวราคาประเมินอยู่ท่ีไร่ละ 1.20 ล้านบาท อย่างไรก็ตาม เน่ืองจากเป็นท่ีดินติดริมแม่น ้า ปัจจุบนั
พื้นท่ีหายไป 20% แม้ว่ากิจการมีความเช่ือมัน่ว่าต้องมีการตัดการด้อยค่าของสินทรัพย์ (asset 
impairment) เพ่ิม แต่ ณ ตอนส้ินงวดบญัชีกย็งัไม่ได้ด าเนินการ ดงันัน้ ตอนส้ินงวดบญัชีจะมีผลอย่างไร 

    อตัราการหมุนเวยีนของ  อตัราการหมุนเวยีนของ  อตัราการหมุนเวยีนของ 
           สนิทรพัยร์วม        สนิทรพัยถ์าวร       ส่วนของผูถ้อืหุน้ 
  (total asset turnover)  (net fixed asset turnover)      (equity turnover) 

1)   ต ่าไป    ต ่าไป    ต ่าไป 

2)   สงูไป    สงูไป    สงูไป 

3)   ไม่กระทบ   ไม่กระทบ   ไม่กระทบ 

4)   ต ่าไป    สงูไป    ไม่กระทบ  
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80. บริษทั เอกลกัษณ์สถาปัตยกรรม จ ากดั แสดงงบการเงินก่อนการตรวจสอบของผู้สอบบญัชี ประจ าปี 25X6 
โดยมีรายการดงัน้ี 

สนิทรพัยร์วม                              1,000 ลา้นบาท 
หนี้สนิทีม่ภีาระจดจ านอง                  400 ลา้นบาท 
หนี้สนิทีไ่มม่ภีาระจดจ านอง               200 ลา้นบาท 
ส่วนของผูถ้อืหุน้                            400 ลา้นบาท 
รายไดจ้ากการขาย    500 ลา้นบาท 

จากการตรวจสอบพบว่ามีการบนัทึกบญัชีหน้ีสินตามสญัญาเช่าท่ีมีมูลค่า 50 ล้านบาทถกูบนัทึกรวมเป็น
ส่วนหน่ึงของหน้ีสินท่ีไม่มีภาระจดจ านอง (non-mortgage loans) ดังนั้นหลงัจากรายการปรบัปรุงงบ
การเงินแล้ว ตวัเลือกใดต่อไปน้ีกล่าวถกูต้อง 
1) จะท าการปรบัปรงุรายการโดยเพิม่รายการหนี้สนิทีม่กีารจดจ านอง 50 ลา้นบาท และเพิม่รายการสนิทรพัย ์ 

50 ลา้นบาท 

2) อตัราส่วนหนี้สนิต่อสนิทรพัย ์จะไม่มกีารเปลีย่นแปลง โดยอยู่เทา่เดมิที ่1 เท่า 

3) อตัราส่วนหนี้สนิทีม่กีารจดจ านองต่อส่วนของผูถ้อืหุน้จะเท่ากบั 1.125 เท่า 

4) หากมกีารบนัทกึหนี้สนิตามสญัญาเช่า แสดงว่าสญัญาเช่าดงักลา่วเป็นสญัญาเช่าด าเนินงาน 

 

กลุ่มวิชาท่ี 3 : การวิเคราะห์หลกัทรพัยแ์ละการบริหารกลุ่มสินทรพัยล์งทุน 
 

วิชาการวิเคราะห์การลงทุนในตราสารทุน 
81. ตวัเลือกใดกลา่วถกูต้องเก่ียวกบัประเภทของหุ้นสามญัแบ่งตามลกัษณะของหุ้น 

1) Income Stock เป็นหุน้ของบรษิทัทีผ่ลประกอบการด ีมกีารจ่ายเงนิปันผลอย่างต่อเนื่อง และเป็นหุน้ทีไ่ดร้บั
คดัเลอืกใหเ้ป็นองคป์ระกอบของ SET50 Index 

2) Defensive Stock เป็นหุน้ทีม่อีตัราผลตอบแทนเปลีย่นแปลงไม่เป็นไปตามอตัราผลตอบแทนของดชันีราคา
ตลาดหลกัทรพัย ์เหมาะกบัการลงทุนในทุกช่วงของสภาวะเศรษฐกจิ เพราะสามารถสรา้งอตัราผลตอบแทนได้
ดอีย่างต่อเนื่อง 

3) Small-cap Stock เป็นหุน้ของบรษิทัจดทะเบยีนทีม่มีลูค่าตามราคาตลาดสงูตัง้แต่ล าดบัที ่51-100 
4) Penny Stock เป็นหุน้ทีม่รีาคาซือ้ขายต ่า หากตลาดหุน้ทีม่ ีPenny Stock เป็นจ านวนมาก จะมคีวามผนัผวน

ของราคาหลกัทรพัยใ์นตลาดมาก 
 

82. ตวัเลือกใดต่อไปน้ี ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบันโยบายการเงินและนโยบายการคลงั  
1) หากตอ้งการชะลอเศรษฐกจิ ธนาคารแห่งประเทศไทยจะตอ้งด าเนินนโยบายการเงนิแบบตงึตวั 
2) หากธนาคารแห่งประเทศไทยปรบัขึน้อตัราดอกเบีย้ ประชาชนจะน าเงนิไปฝากธนาคารมากขึน้ และจะท าให้

การลงทุนภาคเอกชนเพิม่ขึน้ตามดว้ย 
3) หากรฐับาลประกาศลดภาษเีงนิได ้ถอืเป็นนโยบายการคลงัทีด่ าเนินการเพื่อช่วยกระตุน้เศรษฐกจิ 
4) โครงการใชจ้่ายของภาครฐัทีม่ากขึน้ อาจก่อใหเ้กดิภาวะการขาดดุลการช าระเงนิ และตอ้งออกพนัธบตัร

รฐับาลเพิม่เตมิ 
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83. ตวัเลือกใดกลา่วถกูต้องเก่ียวกบัการวิเคราะห์ระดบัการรวมตวั (concentration) ของอตุสาหกรรม โดยใช้ 
Herfindahl Index  

อตุสาหกรรม A อตุสาหกรรม B 
ม ี4 บรษิทัทีม่ส่ีวนแบ่งการตลาดเท่ากนัเท่ากบั 15% ม ี1 บรษิทัทีม่ส่ีวนแบ่งการตลาด 30% 
ม ี1 บรษิทัทีม่ส่ีวนแบ่งการตลาด 10% ม ี3 บรษิทัทีม่ส่ีวนแบ่งการตลาดเท่ากนัเท่ากบั 10% 
ม ี10 บรษิทัทีม่ส่ีวนแบง่การตลาดเท่ากนัเท่ากบั 3% ม ี10 บรษิทัทีม่ส่ีวนแบง่การตลาดเท่ากนัเท่ากบั 4% 

 
1) Herfindahl Index ของ A = 0.136, B = 0.109 โดย A มรีะดบัการรวมตวัมากกว่า B 
2) Herfindahl Index ของ A = 0.136, B = 0.109 โดย B มรีะดบัการรวมตวัมากกว่า A 
3) Herfindahl Index ของ A = 0.109, B = 0.136 โดย A มรีะดบัการรวมตวัมากกว่า B  
4) Herfindahl Index ของ A = 0.109, B = 0.136 โดย B มรีะดบัการรวมตวัมากกว่า A 

 
84. ตวัเลือกใดกลา่ว ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบัการวิเคราะห์วงจรชีวิตหรือวฏัจกัรของอตุสาหกรรม 

I. ช่วงบุกเบิก (start-up stage) เป็นระยะท่ีอตุสาหกรรมเร่ิมก่อตัง้มีผู้ผลิตเพียงไม่ก่ีราย ยอดขายจึงสูง
เพราะมีคู่แข่งน้อย อีกทัง้ต้นทุนยงัไม่สูงมากนัก จึงเป็นระยะท่ีน่าลงทุนด้วยมาก 

II. ช่วงเติบโต (growth stage) เป็นระยะท่ียอดขายเพ่ิมในอตัราท่ีสูง จึงดึงดดูให้มีผู้แข่งขนัรายใหม่เข้า
มาในอตุสาหกรรม การแข่งขนัในระยะน้ีจึงค่อนขา้งรนุแรง ท าให้มีผลก าไรท่ีลดลงต่อเน่ือง 

III. ช่วงอ่ิมตวั (maturing stage) ก าไรจะเติบโตช้าลง การแข่งขนัเร่ิมรนุแรงขึ้น แต่กิจการไม่จ าเป็นต้อง
ลงทุนเพ่ิมเน่ืองจากผ่านระยะเวลาการลงทุนมาแลว้ กิจการจึงเร่ิมจ่ายเงินปันผลได้ 

1) I เท่านัน้ 
2) II เท่านัน้  
3) I และ II  
4) II และ III 
 

85. การแยกองคป์ระกอบของอตัราผลตอบแทนต่อส่วนของผูถ้ือหุ้น (ROE) ด้วยการวิเคราะห์แบบ DuPont  
ตวัเลือกใดกลา่วถกูต้อง 
I.    ROE = อตัราก าไรสุทธิ X อตัราหมุนเวียนของสินทรพัยร์วม X ตวัคณูของส่วนของผู้ถอืหุ้น 
II.   ROE = อตัราก าไรสุทธิ X อตัราหมุนเวียนของส่วนทุน 
III.  ROE = อตัราผลตอบแทนต่อสินทรพัยร์วม X ตวัคณูของส่วนของผู้ถอืหุ้น 

1) I และ II  
2) I และ III 
3) II และ III  
4) I, II และ III  
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86. จงประมาณอตัราการเติบของก าไรสุทธิของทัง้ 2 บริษทั ด้วยค่าเฉล่ียแบบเลขคณิต (AM) และเรขาคณิต (GM) 
 

บริษทั 
ก าไร (ล้านบาท) 

ปีท่ี 1 ปีท่ี 2 ปีท่ี 3 
A 5 10 5 
B 5 4 8 

 
     AM-A      GM-A               AM-B       GM-B 

1)   25%      0%  40%  26.49%  
2)   25%       0%  40%  29.64% 
3)   25%     10%  40%  26.49% 
4)   25%     10%  40%  29.64% 

 
87. บริษัท ทองนิยม จ ากัด (มหาชน) มีกระแสเงินสดอิสระของกิจการ (FCFF) ในปีท่ีผ่านมา 50 ล้านบาท 

เน่ืองจากกิจการอยู่ในช่วงท่ีเติบโตเต็มท่ีแล้ว อตัราการเพ่ิมขึ้นของกระแสเงินสดอิสระของกิจการจึงคงท่ี 
5% ต่อปีตลอดไป กิจการมีมูลค่าหน้ีสินตามราคาตลาดเท่ากบั 30 ล้านบาท มีทุนท่ีช าระแล้ว 100 ล้านบาท 
และมูลค่าท่ีตราไว้เท่ากบั 10 บาทต่อหุ้น บริษัทมีอตัราต้นทุนของเงินทุนถวัเฉล่ีย (WACC) เท่ากบั 10%                 
จงค านวณหามูลค่าของกิจการ (firm value) และมูลค่าของส่วนผู้ถือหุ้นต่อหุ้น (equity value per share) 

 
     มลูค่าของกจิการ        มลูคา่ของส่วนผูถ้อืหุน้ต่อหุน้  
1) 1,020 ลา้นบาท  102 บาทต่อหุน้ 
2) 1,020 ลา้นบาท               105 บาทต่อหุน้ 
3) 1,050 ลา้นบาท               102 บาทต่อหุน้  
4) 1,050 ลา้นบาท               105 บาทต่อหุน้ 

 
88. หุ้นสามญั AAA มีการจ่ายเงินปันผล ณ ส้ินปีท่ีผ่านมาเท่ากบั 7 บาท นักวิเคราะห์คาดการณ์ว่าในช่วงเวลา 

6 ปีนับจากปีน้ี อัตราการเติบโตของเงินปันผลจะลดลงอย่างต่อเน่ือง (linearly declining) จาก 15% 
จนกระทัง่เท่ากบั 5% แล้วคงท่ีตลอดไป ก าหนดให้อตัราผลตอบแทนท่ีไม่มีความเส่ียงเท่ากบั 4% อตัรา
ผลตอบแทนของตลาดเท่ากบั 8% และค่าเบต้า (beta) เท่ากบั 1.5  จงประเมินหามูลค่าหุ้นสามญัต่อหุ้น
ด้วยวิธีคิดลดกระแสเงินสด (H-model) 
1) 169 บาท 
2) 189 บาท 
3) 196 บาท 
4) 198 บาท 

 
89. ตวัเลือกใด ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบัแบบจ าลองการประเมินมูลค่าหุ้นสามญัด้วยวิธีก าไรคงเหลือ 

1) หากก าไรคงเหลอืมคี่าเป็นบวก หมายความว่าก าไรต่อหุน้มคี่ามากกว่าตน้ทุนของส่วนของผูถ้อืหุน้ต่อหุน้  
2) หากก าไรคงเหลอืของกจิการตดิลบ กอ็าจจะส่งผลใหร้าคาหุน้ของกจิการลดลง 
3) บรษิทัทีม่กี าไรจากการด าเนินงานหลงัภาษหีรอืก าไรสุทธสิงูกม็แีนวโน้มทีจ่ะมกี าไรคงเหลอืสงู   
4) บรษิทัทีม่สีนิทรพัยร์วมสงูจะมกี าไรคงเหลอืสงูเสมอ  
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90. ตวัเลือกใดกลา่วถกูต้องเก่ียวกบัแบบจ าลองการประเมินมลูค่าหุ้นสามญัด้วยวิธีก าไรคงเหลือ  
I.     ข้อมูลทางบญัชีท่ีน ามาใช้ในการค านวณก าไรคงเหลือหาได้ง่าย มีความถกูต้องน่าเช่ือถือ และไม่ต้อง

ปรบัปรงุรายการก่อนน าไปใช้ จึงท าให้สะดวกในการน ามาใช้งาน 
II.    แบบจ าลองน้ีสามารถน ามาประยุกต์ใช้กบักิจการทัง้ท่ีมีการจ่ายเงินปันผล และไม่จ่ายเงินปันผล 

รวมทัง้กระแสเงินสดอิสระท่ีมีค่าลบ หรือกรณีท่ีไม่สามารถพยากรณ์กระแสเงินสดได้ 
III.   เมื่ออตัราผลตอบแทนของผู้ถือหุ้นเท่ากนักบัอตัราต้นทุนของเงินทุนแล้ว ก าไรคงเหลือกจ็ะเป็นศนูย ์
1) I และ II  
2) I และ III  
3) II และ III  
4) I, II และ III  

 
91. ตวัเลือกใดกลา่วถกูต้องเก่ียวกบัการพิจารณาเลอืกใช้วิธีการประเมินมูลค่าหุ้นสามญัโดยใช้วิธีสมัพทัธ ์

I.    อัตราส่วนราคาต่อก าไร (P/E) เป็นเคร่ืองมือท่ีรู้จกักนัแพร่หลายมากท่ีสุดและเป็นท่ียอมรบัของ                      
ผู้ลงทุน มีความสมัพนัธก์บัมูลค่าของหลกัทรพัย ์และอตัราผลตอบแทนระยะยาว (long-run average 
returns) ของหลกัทรพัยม์ากท่ีสุด 

II.    อัตราส่วนราคาต่อยอดขาย (P/S) วิธีน้ีมูลค่าท่ีประเมินได้มีค่าเสถียร (stable) มากกว่าเมื่อ
เปรียบเทียบกบัวิธีอ่ืน ไม่ปรากฎยอดติดลบ จึงเป็นตวัแปรท่ีเหมาะสมในการน ามาใช้ประเมินมูลค่า 
มีความสมัพนัธก์บัอตัราผลตอบแทนในระยะยาวของหุ้นสามญั 

III.   อตัราส่วนราคาต่อกระแสเงินสด (P/CF) เป็นวิธีท่ีถกูผลกระทบน้อยท่ีสุดจากการเปล่ียนแปลงวิธีการ
ทางบญัชี ดงันัน้ จึงมีปัญหาเร่ืองของการตบแต่งบญัชีน้อยกว่าวิธีอ่ืน 

1) I และ II 
2) I และ III 
3) II และ III  
4) I, II และ III 

 
92. ในวนัท่ี 15 มีนาคม 25X7 ราคาหุ้นสามญับริษทั เพชรสยาม จ ากดั (มหาชน) เท่ากบั 15 บาท ก าหนดให้

จ านวนหุ้นทัง้หมดเท่ากบั 10 ล้านหุ้น บริษทัมีก าไรสุทธิส าหรบัปี 25X6 เท่ากบั 7 ลา้นบาท และมีก าไรต่อ
หุ้น (ท่ีปรบัปรงุแล้ว) เท่ากบั 0.70 บาท  คา่เส่ือมราคา 500,000 บาท จงค านวณอตัราส่วนราคาต่อกระแส
เงินสดจากการด าเนินงานอยา่งง่าย (P/CF)  
1) 18.25 เท่า 
2) 20.00 เท่า 
3) 21.43 เท่า 
4) 23.00 เท่า 
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93. ตวัเลือกใดต่อไปน้ี ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบัใบส าคญัแสดงสิทธิ (warrant) และใบส าคญัแสดงสิทธิอนุพนัธ ์
(derivatives warrant) 
1) ผูอ้อกใบส าคญัแสดงสทิธอินุพนัธค์อืสถาบนัการเงนิ โดยจะมกีารระบุหลกัทรพัยอ์า้งองิ ราคาใชส้ทิธ ิ 

วนัครบอายุ และประเภทของใบส าคญัแสดงสทิธอินุพนัธว์่าเป็น Call หรอื Put 
2) หากผูล้งทุนคาดว่าหลกัทรพัย ์T จะมรีาคาลดลงในอนาคต นักลงทุนสามารถท าก าไรไดโ้ดยการซื้อ 

 Put Derivative Warrant ของหลกัทรพัย ์T 
3) ผูล้งทุนทีถ่อืครองใบส าคญัแสดงสทิธ ิจะไดร้บัผลตอบแทนเป็นส่วนต่างของราคาเท่านัน้ และหากไดร้บัจาก

การซื้อขายในตลาดหลกัทรพัยฯ์ จะไดร้บัการยกเวน้ภาษเีงนิไดบุ้คคลธรรมดา 
4) ก าไรต่อหุน้ของบรษิทัจะลดลงในวนัทีผู่ล้งทุนไดร้บัใบส าคญัแสดงสทิธ ิเน่ืองจากใบส าคญัแสดงสทิธถิอืเป็น

การเพิม่ทุนอย่างหนึ่งของกจิการ บรษิทัจดทะเบยีนจงึตอ้งออกหุน้สามญัเพิม่ทุนเพื่อมาส่งมอบ 
 
94. วอร์แรนท์ (warrant) ของบริษัท A จ ากดั มีราคาตลาดเท่ากบั 5 บาท ในขณะท่ีหุ้นสามญัของบริษัท A 

จ ากดั มีราคาตลาดเท่ากบั 25 บาท จงค านวณค่า Gearing Ratio และหากในวนัท าการต่อมาราคาตลาด
ของวอรแ์รนท์ของบริษทั A จ ากดั เพ่ิมขึ้นมาเป็น 8 บาท และราคาหุ้นสามญัของบริษทั A จ ากดั เพ่ิมขึ้นมา
เป็น 27 บาท จงค านวณหาค่า Delta ของวอรแ์รนท์ฉบบัน้ี 

  Gearing Ratio (เท่า) Delta 
1)        5.0     0.5 
2)        5.0    1.5 
3)        5.4    0.5 
4)        5.4    1.5 

 
95. ตวัเลือกใดกลา่วถกูต้องเก่ียวกบัประเภทของการลงทุนท่ีค านึงถึงความยัง่ยืน  

I. Negative / Exclusionary Screening เป็นการไม่ลงทุนในหลกัทรพัยท่ี์ออกโดยบริษทัท่ีผลิตสินค้าและ
หรือบริการ ท่ีก่อให้เกิดผลเสียต่อสงัคมหรือขดักบัหลกัศีลธรรม  

II. Integration of ESG Factors เป็นการลงทุนท่ีอยู่บนฐานการวิเคราะห์บริษทัท่ีผนวกปัจจยั ESG เข้า
กบัการวิเคราะห์ทางการเงินแบบดัง้เดิม  

III. Sustainability Themed Investing เป็นการลงทุนในหลกัทรพัยท่ี์ออกโดยบริษทัท่ีมีแนวทางหลกั
เก่ียวข้องกบัความยัง่ยืน เช่น พลงังานสะอาด เทคโนโลยสีีเขียว 

1) I และ II  
2) I และ III  
3) II และ III  
4) I, II และ III  
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96. ตวัเลือกใดกลา่ว ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบัดชันีตลาดหลกัทรพัย ์
1) Dow Jones Industrial Average Index และ Nikkei-Dow Jones Average Index เป็นดชันีราคาหุน้ทีไ่ม่มกีาร

ถ่วงน ้าหนัก 
2) New York Stock Exchange Composite Index และ Standard and Poor’s 500 Index เป็นดชันีราคาหุน้ที่

ใชม้ลูค่าตลาดถ่วงน ้าหนัก 
3) การค านวณ SET Index จะน าเอามลูค่าการซื้อขายของตลาดหลกัทรพัยใ์นปัจจบุนั มาเทยีบกบัมลูค่าซื้อขาย

ของตลาดหลกัทรพัย ์ณ วนัเริม่ตน้ครัง้แรกของการค านวณดชัน ีโดยดชันวีนัแรกเท่ากบั 100 จดุ ท าใหเ้หน็
การเคลื่อนไหวโดยรวมของตลาดหลกัทรพัย ์

4) ส าหรบัดชันีราคาหุน้ทีใ่ชม้ลูค่าตลาดถ่วงน ้าหนัก บรษิทัขนาดใหญ่จะมผีลต่อดชันตีลาดหลกัทรพัย ์มากกว่า
บรษิทัขนาดเลก็ 

 
97. ในช่วงท่ีสภาวะเศรษฐกิจเร่ิมชะลอตวั แต่อตัราเงินเฟ้อยงัคงสูงอยู่ การลงทุนในตวัเลือกใดเหมาะสมท่ีสุด 

1) Debt Instruments 

2) Cash or Cash Equivalents 

3) Equity Instruments 

4) Natural Resources 
 

98. หากประเทศ A มีมูลค่าสินค้าส่งออก 120 ล้านบาท และมีสินค้าน าเข้า 150 ล้านบาท โดยมีผลต่างสุทธิ
ระหว่างประเทศด้านบริการได้แก่ ค่าขนส่ง การท่องเท่ียว +50 ล้านบาท และมีเงินโอนและบริจาคเพื่อ
ช่วยเหลือ +5 ล้านบาท บญัชีเงินทุนเคลื่อนย้ายออก -35 ล้านบาท ข้อความใดต่อไปน้ีถกูต้องเก่ียวกบั               
ดลุบญัชีเดินสะพดั (Current Account) และดลุการช าระเงิน (Balance of Payment) 
I.      ประเทศ A จะขาดดลุการค้า 30 ลา้นบาท แต่ดลุบญัชีเดินสะพดัเกินดลุ 25 ลา้นบาท  
II. สถานะขัน้ต้นขาดดลุ 10 ลา้นบาท สะท้อนว่าประเทศ A ต้องใช้ทุนส ารองระหวา่งประเทศ หรือกู้

จากต่างประเทศมาปิดการขาดดลุสถานะขัน้ต้นดงักล่าว 
III. หากบญัชีเงินทุนเคลื่อนยา้ยมกีารไหลออกอย่างต่อเน่ือง มแีนวโน้มท่ีค่าเงินของประเทศ A จะอ่อน

ค่าลง ธรุกิจส่งออกและผูท่ี้กู้ยมืเงินจากต่างประเทศ จะได้รบัประโยชน์ 
1) I และ II 

2) I และ III  

3) II และ III  

4) I, II และ III  
 

99. จาก BCG Matrix หากพิจารณาอตัราการเติบโตของตลาดร่วมกบัส่วนแบ่งการตลาดของบริษทั จากการ
วิเคราะห์พบว่าอัตราการเติบโตของตลาดต ่า แต่ส่วนแบ่งตลาดของบริษัทกลับสูง แสดงถึงระดับ
ความสามารถในการท าก าไรของสินค้าและบริการของบริษทัอยู่ในระดบัใด 
1) Star 

2) Cash Cow 

3) Question Mark 

4) Dog 
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100. ตวัเลือกใดกลา่วถกูต้องเก่ียวกบัการจดัท าประมาณการงบกระแสเงินสดและงบแสดงฐานะการเงิน 
I.     การจดัท าประมาณการงบกระแสเงินสด ต้องเร่ิมต้นจากการประมาณการงบประมาณเงินสดเป็น 

ขัน้ตอนแรก 
II.    ในการประมาณการกระแสเงินสดจากกิจกรรมด าเนินงาน ให้น าประมาณการสินทรพัยห์มุนเวยีน 

(เช่น ค่าใช้จา่ยจ่ายล่วงหน้า ลกูหน้ีการค้า สินค้าคงคลงั) ท่ีเพ่ิมขึ้นจากการเปรียบเทียบสินทรพัย์
หมุนเวียนในประมาณการงบแสดงฐานะการเงิน และงบแสดงฐานะการเงินในปัจจบุนั หกัออกจาก
ก าไรสุทธิ 

III.    ในการจดัท าประมาณการงบแสดงฐานะการเงินต้องอาศยัขอ้มูลจากประมาณการงบก าไรขาดทุน 
งบประมาณเงินสด งบประมาณการลงทุน และงบแสดงฐานะการเงินในปัจจบุนั 

1) I และ II  

2) I และ III  

3) II และ III  

4) I, II และ III  

 
101. จากการคาดการณ์ผลการด าเนินงานในปี 25x1 – 25x5 ของบริษทั DDD จ ากดั ซ่ึงเป็นผู้ผลิตและประกอบ

ช้ินส่วนอิเลก็ทรอนิกส์ ว่ากิจการจะมีรายได้จากการด าเนินงานเติบโตอย่างมากในอีก 3 ปีข้างหน้าราว 
10% ต่อปี จากความต้องการใช้เพ่ิมขึ้น แต่หลงัจากนัน้คาดว่าความต้องการจะกลบัสู่ภาวะปกติท่ีเติบโต 
5% ต่อปี อัตราส่วนก าไรขัน้ต้น (gross profit margin) อยู่ท่ี 15% เน่ืองจากกิจการมัน่ใจว่าสามารถ
ควบคุมต้นทุนการผลิตให้อยู่ท่ี 85% ของรายได้จากการด าเนินงานได้ จงประมาณการรายได้จากการ
ด าเนินงาน และประมาณการก าไรขัน้ต้นของบริษทั DDD จ ากดั ในปี 25x5 โดยก าหนดให้รายได้จากการ
ด าเนินงานในปี 25x0 คือ 1,000 ล้านบาท 

 
ประมาณการรายไดจ้ากการด าเนินงาน      ประมาณการก าไรขัน้ตน้ 

1)   1,467.43 ลา้นบาท    220.11 ลา้นบาท 

2)    1,467.43 ลา้นบาท  1,247.32 ลา้นบาท 

3)   1,610.51 ลา้นบาท    241.58 ลา้นบาท 

4)  1,610.51 ลา้นบาท  1,368.93 ลา้นบาท 

 
102. จากข้อมูลเก่ียวกับการประเมินมูลค่าหุ้นสามญัด้วยวิธีก าไรคงเหลือ (residual income approach to 

valuation) ตวัเลือกใดกล่าวถกูต้อง  
I.      ก าไรคงเหลือ (residual income) = ก าไรสุทธิ (net income) + ต้นทุนของผู้ถือหุ้น (equity charge) 
II. แบ่งการประเมินมูลค่าออกเป็น 2 ส่วน ส่วนแรกจากมูลค่าทางบญัชีในปัจจุบนัของหุ้นสามญั และ

ส่วนท่ีสองจากก าไรคงเหลือท่ีเกิดขึ้นจากการประมาณการในอนาคต แล้วน าส่วนน้ีมาคิดลดเป็น
มูลค่าปัจจบุนั 

III. สามารถประยุกต์ใช้กบับริษทัท่ียงัไม่สามารถจ่ายเงินปันผลในปัจจบุนั รวมถึงบริษทัท่ีคาดการณ์เงิน
ปันผลหรือกระแสเงินสดอิสระได้ยาก 
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1) I และ II  

2) I และ III  

3) II และ III  

4) I, II และ III  

 
103. ก าหนดให้ปัจจุบนั (ปี 25x6) บริษทั เพชรไทย จ ากดั จ่ายเงินปันผลแก่ผู้ถือหุ้นสามญัหุ้นละ 10 บาท และ

คาดว่าอตัราการเติบโตจะเท่ากบั 15% ในอีก 2 ปีถดัไป (ในปี 25x7 ถึงปี 25x8) จากนัน้จะเติบโตในอตัรา
คงท่ี 5% ต่อปีตลอดไป (ตัง้แต่ปี 25x9 เป็นต้นไป) หากอตัราผลตอบแทนท่ีผู้ลงทุนต้องการ (required rate 
of return) เท่ากบั 12% ต่อปี จงประเมินหามูลค่าหุ้นสามญัของบริษัท เพชรไทย จ ากดั ในปี 25x6 และ   
หากหุ้นดงักล่าวมีราคาตลาดในปัจจบุนัเท่ากบั 180 บาท ผู้ลงทุนควรตดัสินใจลงทุนอย่างไร 

1) ราคาทีเ่หมาะสม 178.97 บาท Overpriced ควรขาย  

2) ราคาทีเ่หมาะสม 178.97 บาท Underpriced ควรซื้อ 

3) ราคาทีเ่หมาะสม 187.97 บาท Overpriced ควรขาย 

4) ราคาทีเ่หมาะสม 187.97 บาท Underpriced ควรซื้อ  

 
104. ตัวเลือกใดคือกระแสเงินสดท่ีปราศจากพนัธะในการน าไปใช้เพื่อให้ธุรกิจด าเนินงานต่อไป โดยเป็น

กระแสเงินสดส่วนเกินซ่ึงสามารถจดัสรรคืนให้กบัเจ้าของเงินทุนไม่ว่าจะเป็นเจ้าหน้ีหรือผู้ถือหุ้น โดยท่ี
ไม่ท าให้การด าเนินธุรกิจต้องหยุดชะงกั ทัง้น้ีเป็นกระแสเงินสดท่ีได้หักค่าใช้จ่ายในการด าเนินงาน                  
(รวมภาษี) และกนัเงินส่วนหน่ึงไว้ส าหรบัลงทุนในทุนหมุนเวียน (working capital) และทุนถาวร (fixed 
capital) แล้ว  

1) FCFO (free cash flow to operation) 

2) FCFL (free cash flow to liabilities) 

3) FCFE (free cash flow to equity) 

4) FCFF (free cash flow to firm) 
 
105. บริษัท ABC จ ากดั มีโครงสร้างเงินทุนของกิจการซ่ึงประกอบด้วยสินทรพัย์ทัง้ส้ิน 3 ล้านบาท ซ่ึงเป็น

เงินทุนท่ีมาจากหน้ีสินและส่วนของผู้ถือหุ้นในสดัส่วน 60% และ 40% ตามล าดบั บริษัทมีอตัราต้นทุน
หน้ีสินก่อนภาษี 8% และมีอตัราต้นทุนเงินทุนส่วนของผู้ถือหุ้น 12% ในปีท่ีผ่านมา บริษัทมีก าไรก่อน
ดอกเบี้ยและภาษีเงินได้ (EBIT) ทัง้ส้ิน 500,000 บาท หากอัตราภาษีท่ีกิจการต้องจ่ายเท่ากับ 20%             
จงค านวณหาก าไรคงเหลือ  

1) 107,200 บาท 

2) 110,000 บาท 

3) 140,800 บาท 

4) 180,400 บาท 
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106. ก าหนดให้ราคาหุ้นของบริษัท XYZ จ ากดั (มหาชน) ณ ปัจจุบนั (ปีท่ี 1) เท่ากบั 65 บาท และมูลค่าตาม
บญัชีต่อหุ้นปัจจบุนัมีค่าเท่ากบั 30 บาท คาดการณ์ว่าบริษทั XYZ จ ากดั (มหาชน) จะมีอตัราผลตอบแทน
ของผู้ถือหุ้น (ROE) เท่ากับ 21% และก าหนดให้อัตราการขยายตัวในระยะยาวเป็น 5% หากอัตรา
ผลตอบแทนของสินทรพัย์ท่ีปราศจากความเส่ียง คือ 3% อตัราผลตอบแทนของตลาด คือ 8% และ
หลกัทรพัยข์องบริษทั XYZ จ ากดั (มหาชน) มีค่าเบต้าเท่ากบั 2 จงประเมินมูลค่าหุ้นของบริษทั XYZ จ ากดั 
(มหาชน) และผู้ลงทุนควรตดัสินใจอย่างไร          

1) ราคาประเมนิ 60 บาท Overpriced ควรขาย  

2) ราคาประเมนิ 60 บาท Underpriced ควรซื้อ 

3) ราคาประเมนิ 70 บาท Overpriced ควรขาย 

4) ราคาประเมนิ 70 บาท Underpriced ควรซื้อ  

 
107. จากงานวิจยัพบว่าวิธีการประเมินมูลค่าหุ้นสามญัโดยใช้วิธีสมัพทัธ์ในตัวเลือกใด เหมาะสมในการ

ประเมินมูลค่าหุ้นสามญั ในกรณีของบริษทัท่ีเติบโตเต็มท่ี (mature) บริษทัท่ีมีผลการด าเนินงานผนัแปร
ตามวฏัจกัรเศรษฐกิจ (cyclical) หรือเป็นบริษทัท่ีไม่มีผลก าไร (zero-growth) 

1) P/BV 

2) P/CF 

3) P/S 

4) P/EBITDA 

 
108. จงค านวณหา Leading P/E ของบริษัท เอกชัย จ ากัด ท่ีมีทุนจดทะเบียนท่ีช าระแล้ว 1,000 ล้านบาท                

มูลค่าท่ีตราไว้ (par) 10 บาท อตัราภาษีเงินได้นิติบุคคล 20% โดยราคาตลาดของหุ้นสามญั ณ ปัจจบุนัคือ
วนัท่ี 1 มีนาคม 25x7 เท่ากบั 15 บาท/หุ้น และข้อมูลล่าสุดในอดีตคือก าไรก่อนภาษีของไตรมาสท่ี 4 ของ
ปี 25x6 เท่ากบั 27.50 ล้านบาท และข้อมูลการพยากรณ์ก าไรก่อนภาษีในอนาคตของกิจการมีดงัต่อไปน้ี 

• ส าหรบัไตรมาสส้ินสุดวนัท่ี 31 มีนาคม 25x7 เท่ากบั 18.75 ลา้นบาท 

• ส าหรบัไตรมาสส้ินสุดวนัท่ี 30 มิถนุายน 25x7 เท่ากบั 22.50 ล้านบาท 

• ส าหรบัไตรมาสส้ินสุดวนัท่ี 30 กนัยายน 25x7 เท่ากบั 22.50 ล้านบาท 

• ส าหรบัไตรมาสส้ินสุดวนัท่ี 31 ธนัวาคม 25x7 เท่ากบั 30.00 ล้านบาท 

1) 12 เทา่ 

2) 15 เทา่  

3) 16 เทา่ 

4) 20 เทา่ 
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109. ก าหนดให้ราคาตลาดของหุ้นสามญัของบริษทั AAA จ ากดั เท่ากบั 25 บาท ในขณะท่ีวอรแ์รนท์ของบริษทั 
AAA จ ากัด ท่ีมีอายุคงเหลือ 2 ปี และมีราคาใช้สิทธิเท่ากับ 21 บาท มีราคาตลาดเท่ากับ 5 บาท                           
จงค านวณหาอตัราส่วน พรีเมียม และ Break-even ของวอรแ์รนท์ดงักล่าว  

Premium Ratio Break-even 
1)      4%     1.98% 

2)      4%     3.92% 

3)      8%     1.98% 

4)      8%     3.92% 

 
110. ตัวเลือกใดเป็นปัจจัยในการพิจารณาหากต้องการการลงทุนท่ีค านึงถึงความยัง่ยืน (sustainable 

investing) ในกรณีท่ีกิจการมีการออกกฎระเบียบภายในให้ไม่มีการเอาเปรียบพนักงาน และปฏิบติัต่อ
ลูกจ้างอย่างเป็นธรรม ไม่ส่งเสริมแรงงานท่ีเกิดจากการค้ามนุษย์ เน้นความปลอดภยัของข้อมูล และ
ความเป็นส่วนตวั 

1) การจดัการดา้นสิง่แวดลอ้ม (E : environment)  

2) การจดัการดา้นสงัคม (S : social)  

3) การจดัการดา้นสทิธมินุษยชน (H : human right) 

4) ธรรมาภบิาล (G : governance) 

 

วิชาการวิเคราะห์การลงทุนในตราสารหน้ี 
 
111. ตวัเลือกใดเป็นขอ้สรปุท่ีถกูต้องท่ีสุดเก่ียวกบัความเส่ียงจากการลงทุนในตราสารหน้ีส าหรบันักลงทุนไทย 

1) ตราสารหนี้ทีไ่ดร้บัการจดัอนัดบัความน่าเชื่อถอืที ่AAA ไมม่คีวามเสีย่งดา้นเครดติ (credit risk)  
2) การลงทุนในตราสารหนี้ภาครฐัไม่มคีวามเสีย่งในการลงทุนต่อ (reinvestment risk)  
3) การลงทุนในพนัธบตัรทีอ่อกโดยรฐับาลสหรฐัในเงนิสกุลดอลลาร์สหรฐัไม่มคีวามเสีย่งดา้นอตัราแลกเปลีย่น 

(foreign exchange risk) 
4) ตราสารหนี้ทีก่ าหนดระยะเวลาทีผู่อ้อกหุน้กูไ้ม่สามารถไถ่ถอนไดก้่อนก าหนด (call protection) มคีวามเสีย่ง

จากการเปลีย่นแปลงของอตัราดอกเบีย้ (interest rate risk) 
 
112. ก าหนดให้อตัราผลตอบแทนของตราสารหน้ีท่ีไมม่ีการจ่ายดอกเบีย้ (spot rate) เป็นดงัน้ี 0.5-year Spot Rate, 

1-year Spot Rate และ 1.5-year Spot Rate เท่ากบั 4%, 5% และ 6% ตามล าดบั ให้ค านวณหามูลค่าของหุ้นกู้
อายุ 1.5 ปี อตัราดอกเบี้ยร้อยละ 8 ต่อปี และมีการจ่ายดอกเบี้ยทุกคร่ึงปี (semi-annual payment) โดยหุ้นกู้
ดงักล่าวมีมูลค่าท่ีตราไว้เท่ากบั 1,000 บาท และหากราคาตลาด (market price) ของหุ้นกู้ดงักล่าวเท่ากบั 
1,027.50 บาท ผู้ลงทุนควรซื้อหุ้นกู้ดงักล่าวหรือไม่ 

1) 1,025.04 บาท ไม่ควรซื้อ 
2) 1,029.04 บาท ไม่ควรซื้อ 
3) 1,025.04 บาท ควรซื้อ 
4) 1,029.04 บาท ควรซื้อ 



ตลาดหลกัทรพัยแ์ห่งประเทศไทย  32 

113. นาย A ก าลงัประเมินการลงทุนในหุ้นกู้อายุ 20 ปี ซ่ึงมีอตัราดอกเบีย้ (coupon rate) เท่ากบัร้อยละ 8 ต่อปี  
หุ้นกู้ดงักล่าวมีมูลค่าท่ีตราไว้เท่ากบั 1,000 บาท มีการจ่ายดอกเบี้ยทุกคร่ึงปี (semi-annual payment)  
อตัราผลตอบแทนกระทัง่ถึงก าหนดไถ่ถอน (yield to maturity: YTM) ของหุ้นกู้ดงักล่าวเท่ากบัร้อยละ 8 
เช่นกนั หลงัจากการออกและเสนอขายหุ้นกู้แล้ว YTM ของหุ้นกู้ลดลงจากร้อยละ 8 เหลือร้อยละ 7.25 
ในทนัที ดงันัน้ อตัราการเปล่ียนแปลงของราคาหุ้นกู้ท่ีเป็นผลเน่ืองมาจากการลดลงของ YTM จะเท่ากบั
เท่าใด 

1) 7.79% 
2) 7.86% 
3) 8.00% 
4) 8.23% 

 
114. ตัวเลือกใดกล่าว ไม่ถกูต้อง ตามแนวคิดของทฤษฎีค่าชดเชยความเส่ียงให้แก่สภาพคล่อง (liquidity 

preference) 
1) ก าหนดใหปั้จจยัอื่นๆ ทีม่ผีลกระทบต่อความตอ้งการลงทุนในหุน้กูไ้ม่แตกต่างกนั ผูล้งทุนมคีวามตอ้งการลงทุนใน

หุน้กูร้ะยะสัน้มากกว่าหุน้กูร้ะยะยาว 
2) ผูล้งทุนมองว่าความเสีย่งของการลงทุนในหุน้กูร้ะยะสัน้ไม่แตกตา่งจากความเสีย่งของการลงทุนในหุน้กูร้ะยะยาว 
3) ค่าชดเชยความเสีย่งใหแ้ก่สภาพคล่อง (liquidity premium) มคี่าเพิม่ขึน้เมื่ออายุการลงทุนในหุน้กูย้าวนานขึน้ 
4) อตัราดอกเบีย้ล่วงหน้าม ี2 องคป์ระกอบ ไดแ้ก่ อตัราดอกเบีย้ทีค่าดการณ์ และส่วนผลตอบแทนทีช่ดเชยกบั

ความเสีย่งซึง่จะเพิม่สงูขึน้ตามอายุการลงทุนในตราสารหนี้ 
 
115. หุ้นกู้ในตวัเลือกใดต่อไปน้ีมีดเูรชนั (duration) สูงท่ีสุด 

1) หุน้กู ้A ซึง่มอีายหุุน้กู ้5 ปี และเป็น Zero-Coupon Bond 
2) หุน้กู ้B ซึง่มอีายหุุน้กู ้5 ปี และจ่ายดอกเบีย้รอ้ยละ 4.5 ต่อปี 
3) หุน้กู ้C ซึง่มอีายุหุน้กู ้2 ปี และจ่ายดอกเบีย้รอ้ยละ 4 ต่อปี 
4) หุน้กู ้D ซึง่มอีายุหุน้กู ้4 ปี และจ่ายดอกเบีย้รอ้ยละ 4.5 ต่อปี 

 
116. ก าหนดให้ Effective Duration และ Effective Convexity ของพอร์ตการลงทุนในหุ้นกู้เท่ากบั 10.5 และ 

97.3 ตามล าดบั หากอตัราดอกเบี้ยลดลง 200 bps (ลดลง 2%) มูลค่าของพอรต์การลงทุนในหุ้นกู้น้ีจะมี
การเปล่ียนแปลงเพ่ิมขึ้นเท่ากบัเท่าใด (ก าหนดให้พิจารณาผลกระทบทัง้ในส่วนของ Effective Duration 
และ Effective Convexity โดยค่า Effective Convexity เป็นค่าท่ีประมาณการจากอนุพนัธ์ล าดบัท่ี 2 ของ
ความสมัพนัธร์ะหว่างการเปล่ียนแปลงราคาตราสารหน้ีและอตัราดอกเบีย้) 

1) 19.05%  
2) 22.95%  
3) 25.89% 
4) 26.25%  
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117. เมื่ออนัดบัความน่าเช่ือถือของบริษทั ก จ ากดั (issuer rating) และของตราสารหน้ีท่ีออกและเสนอขาย
โดยบริษทั ก (issue rating) ถกูลดอนัดบัความน่าเช่ือถือ ท าให้ผู้ลงทุนต้องการผลตอบแทนท่ีสูงขึ้นจาก
การลงทุนในตราสารหน้ีท่ีออกและเสนอขายโดยบริษทัดงักล่าว ความต้องการผลตอบแทนท่ีสูงขึ้นน้ีเกิด
จากการเปล่ียนแปลงในความเส่ียงใดต่อไปน้ี  
1) ความเสีย่งจากอตัราแลกเปลีย่น (foreign exchange risk) 
2) ความเสีย่งจากการช าระคนืเงนิตน้ก่อนก าหนด (prepayment risk) 
3) ความเสีย่งจากการถูกลดอนัดบัความน่าเชื่อถอื (downgrade risk) 
4) ความเสีย่งจากอตัราเงนิเฟ้อ (inflation risk) 

 
118. หุ้นกู้ท่ีออกและเสนอขายโดยบริษทั ข จ ากดั มีมูลค่าท่ีตราไว้เท่ากบั 1,000 บาท โดยมีการเสนอขายต่อ  

ผู้ลงทุนท่ีราคา 1,025.78 บาท ตวัเลือกใดต่อไปน้ีเป็นข้อสรปุท่ีถกูต้องเก่ียวกบัหุ้นกู้ดงักล่าว          
1) Coupon Rate = Current Yield = Yield to Maturity 
2) Coupon Rate > Current Yield > Yield to Maturity 
3) Coupon Rate < Current Yield < Yield to Maturity 
4) Current Yield > Yield to Maturity > Coupon Rate 

 
119. นาย ก ลงทุนในหุ้นกู้ A ท่ีมีมูลค่าตลาดในปัจจุบนัเท่ากบั 40 ล้านบาท หุ้นกู้ A มี Duration เท่ากบั 2.3 

ดังนั้น หากต่อมาอัตราดอกเบี้ยลดลง 0.75% มูลค่าตลาดของหุ้นกู้  A ท่ีถือโดยนาย ก จะมีการ
เปล่ียนแปลงไปอย่างไร 
1) เพิม่ขึน้ 920,000 บาท 
2) เพิม่ขึน้ 690,000 บาท 
3) ลดลง 920,000 บาท 
4) ลดลง 690,000 บาท 

 
120. อัตราส่วนทางการเงินท่ีส าคัญของบริษัท A, บริษัท B, บริษัท C และบริษัท D แสดงได้ตามตาราง

ดงัต่อไปน้ี 
บริษทั อตัราส่วนหน้ีสินต่อทุน 

(เท่า) 
อตัราส่วนหน้ีสินท่ีมี
ภาระดอกเบีย้ต่อ 

EBITDA (เท่า) 

อตัราส่วน
ความสามารถในการ
ช าระดอกเบีย้ (เท่า) 

A 2.3 1.2 3.23 
B 2.4 1.5 1.78 
C 3.0 1.9 1.23 
D 3.5 2.3 0.90 

หากพิจารณาเฉพาะอตัราส่วนทางการเงินท่ีปรากฏในตารางข้างต้น บริษทัใดน่าจะมีความเส่ียงด้าน
เครดิต (credit risk) ต า่ท่ีสุด 

1) บรษิทั A 
2) บรษิทั B 
3) บรษิทั C 
4) บรษิทั D 
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121. ตวัเลือกใดกลา่ว ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบัหลกัการประเมินมูลค่าตราสารหน้ี 
1) ส าหรบัหุน้กูท้ีไ่มม่กีารจ่ายดอกเบีย้ (zero-coupon bond) หากสมมตใิหอ้ตัราผลตอบแทนทีต่อ้งการจากการ

ลงทุน (required yield) ไมม่กีารเปลีย่นแปลงตลอดอายุหุน้กู ้ราคาของหุน้กูจ้ะขยบัเพิม่ขึน้เมื่ออายุของหุน้กู้

สัน้ลง 

2) Clean Price เป็นราคาสุทธขิองตราสารหนี้ทีไ่ม่รวมดอกเบีย้คงคา้งทีผู่ข้ายตราสารหนี้พงึไดร้บั จากการถอื

ตราสารหนี้จากระยะเวลาการจ่ายดอกเบีย้ล่าสุดจนมาถงึวนัทีข่ายตราสารหนี้ 

3) การประเมนิมลูค่าตราสารหนี้ตามแนวคดิของ Arbitrage-Free Valuation จะมกีารคดิลดกระแสเงนิสดทีไ่ด้

จากการลงทุนในตราสารหนี้ดว้ยอตัราคดิลดเดยีวกนัตลอดอายตุราสารหนี้ 

4) ตามแนวคดิของการประเมนิมลูค่าตราสารหนี้โดยใช ้Interest Rate Tree นัน้ การเปลีย่นแปลงของอตัรา

ดอกเบีย้ขึน้อยู่กบัความแปรปรวน (volatility) ของอตัราดอกเบีย้ 

 
122. ให้ค านวณหามูลค่าของ Zero-Coupon Bond ท่ีมีมูลค่าท่ีตราไว้เท่ากบั 1,000 บาท อายุคงเหลือ 10 ปี และ

มีอตัราผลตอบแทนท่ีต้องการเท่ากบั 7.5% (ก าหนดให้ Zero-Coupon Bond น้ีมีการคิดดอกเบี้ยทุกๆ             
6 เดือน) 
1) 478.89 บาท 

2) 480.89 บาท 

3) 482.89 บาท 

4) 484.89 บาท 

 

123. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีเป็นข้อสรปุท่ี ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบัทฤษฎีของเส้นอตัราผลตอบแทน 
A. ตามทฤษฎกีารคาดการณ์ของตลาดทีไ่ม่เบีย่งเบน (pure expectation theory) การคาดการณ์ว่าอตัราดอกเบีย้

ระยะยาวจะสงูขึน้ หรอือตัราดอกเบีย้ระยะสัน้จะลดลงในอนาคต จะท าใหเ้สน้อตัราผลตอบแทนมลีกัษณะลาด
ชนัขึน้ (normal yield curve) 

B.  ตามทฤษฎคี่าชดเชยความเสีย่งใหแ้ก่สภาพคล่อง (liquidity preference theory) นักลงทุนมองวา่ความเสีย่ง
ของการลงทุนระยะสัน้ไม่แตกตา่งจากความเสีย่งของการลงทุนระยะยาว 

C.  ตามทฤษฎส่ีวนตลาดทีน่ิยม (preferred habitat theory) เสน้อตัราผลตอบแทนถูกก าหนดโดยอตัราดอกเบีย้
ในอนาคตทีค่าดการณ์และค่าชดเชยความเสีย่งใหแ้ก่ผูล้งทุนทีส่ามารถจงูใจใหน้ักลงทุนหรอืผูกู้ย้อม
เปลีย่นแปลงระยะเวลาการลงทนุของตน 

D. ตามทฤษฎกีารแยกส่วนตลาด (market segmentation theory) นักลงทุนหรอืผูกู้อ้าจยอมเปลีย่นแปลง   
ระยะเวลาการลงทุนของตน เพื่อแสวงหาก าไรจากความแตกต่างระหว่างอตัราดอกเบีย้คาดการณ์และอตัรา
ดอกเบีย้ล่วงหน้า 

1) A. และ B. 

2) C. และ D. 

3) B. และ D. 

4) A. และ C. 
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124. กรณีท่ีอตัราดอกเบี้ยในตลาดมีการเปล่ียนแปลงไปอย่างเป็นสาระส าคญั ผู้ลงทุนควรใช้เคร่ืองมือใด
ต่อไปน้ีเพื่อวดัการเปล่ียนแปลงของราคาตราสารหน้ีเมื่ออตัราดอกเบีย้มีการเปล่ียนแปลง 
1) เฉพาะ Duration 

2) เฉพาะ Convexity 

3) เฉพาะ Beta 

4) ทัง้ Duration และ Convexity 

 
125. หุ้นกู้  A มี Duration เท่ากับ 5.47 และราคาตลาดของหุ้นกู้ในปัจจุบนัเท่ากับ 30,000 บาท หากอัตรา

ดอกเบีย้ปรบัเพ่ิมขึ้นร้อยละ 2 ราคาของตราสารหน้ีจะมีการเปล่ียนแปลงไปอย่างไร  
1) ลดลง 3,282 บาท  

2) ลดลง 3,339 บาท 

3) เพิม่ขึน้ 3,282 บาท 

4) เพิม่ขึน้ 3,339 บาท 

 
126. พอรต์ลงทุน ก. ประกอบด้วยการลงทุนในหุ้นกู้ A, B, C และ D ตามล าดบั โดยมีน ้าหนักการลงทุนในแต่

ละหุ้นกู้ (คิดจากมูลค่าตลาดของแต่ละหุ้นกู้) เป็นจ านวนเงินเท่าๆ กนั ทัง้น้ี Duration ของหุ้นกู้ A, B, C 
และ D เท่ากบั 3.5, 5.2, 6.7 และ 7.2 ตามล าดบั หากอตัราดอกเบี้ยเปล่ียนแปลงไป 150 Basis Points 
มูลค่าของพอรต์ลงทุน ก. จะเปล่ียนแปลงไปจ านวนเท่าใด ก าหนดให้มูลค่าตลาดรวมของพอรต์ลงทุน ก. 
เท่ากบั 10 ล้านบาท  
1) 647,500 บาท 

2) 747,500 บาท 

3) 847,500 บาท 

4) 947,500 บาท 

 
127. ตวัเลือกใด ไมใ่ช่ อตัราส่วนทางการเงินท่ีใช้วดัภาระหน้ีสินของกิจการ 

1) อตัราผลตอบแทนจากสนิทรพัยร์วม 

2) อตัราส่วนหนี้สนิรวมต่อส่วนของผูถ้อืหุน้ 

3) อตัราส่วนหนี้สนิทีม่ภีาระดอกเบีย้ต่อส่วนของผูถ้อืหุน้ 

4) อตัราส่วนเงนิกูย้มืจากสถาบนัการเงนิต่อหนี้สนิทีม่ภีาระดอกเบีย้รวม 

 

128. ตวัเลือกใด ไมใ่ช่ กลยุทธก์ารลงทุนในตราสารหน้ีท่ีอิงกบัเกณฑม์าตรฐาน (benchmark-based strategy) 
1) การบรหิารแบบแอคทฟีแบบไมม่ขีอ้จ ากดั (active management: full blown active) 

2) การลงทุนทีมุ่่งผลลพัธใ์หส้ามารถช าระหนี้ได ้(liability-driven investment) 

3) การเทยีบเคยีงกบัดชันี (pure bond index matching) 

4) การบรหิารแบบ Core / Satellite 
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129. ผู้ลงทุนท่านหน่ึงคาดว่าคณะกรรมการนโยบายการเงินจะเพ่ิมอตัราดอกเบี้ยนโยบายอย่างต่อเน่ือง
ในช่วง 4 ไตรมาสข้างหน้า เพื่อควบคุมอตัราเงินเฟ้อในประเทศ ดงันัน้ ผู้ลงทุนควรด าเนินการกบัพอรต์
การลงทุนในตราสารหน้ีของตนอย่างไร        
1) ลด Duration ของพอรต์การลงทนุในตราสารหนี ้

2) ขายตราสารหนี้ทีม่ ีDuration ยาวออกจากพอรต์การลงทุนในตราสารหนี้ 

3) ซื้อตราสารหนี้ทีม่ ีDuration สัน้เขา้มาในพอรต์การลงทุนในตราสารหนี้ 

4) ถูกตอ้งทัง้ตวัเลอืก 1), 2) และ 3) 
 
130. เมื่อธนาคารกลางจะลดอตัราดอกเบีย้นโยบายเพื่อกระตุ้นการเติบโตทางเศรษฐกิจ ผู้ลงทุนควรตดัสินใจ

ลงทุนในหุ้นกู้ใดต่อไปน้ีเพือ่ให้ได้รบัประโยชน์มากท่ีสุดจากการปรบัตวัของราคา หากเกิดการลดลงของ
อตัราดอกเบีย้นโยบาย 
1) หุน้กู ้A ซึง่ม ีCoupon Rate เท่ากบั 4% และมอีายขุองหุน้กู ้3 ปี 

2) หุน้กู ้B ซึง่ม ีCoupon Rate เท่ากบั 5% และมอีายขุองหุน้กู ้4 ปี 

3) หุน้กู ้C ซึง่ม ีCoupon Rate เทา่กบั 4.5% และมอีายุของหุน้กู ้4.5 ปี 

4) หุน้กู ้D ซึง่ม ีCoupon Rate เทา่กบั 3% และมอีายขุองหุน้กู ้9 ปี 
 
วิชาการวิเคราะห์การลงทุนในตราสารอนุพนัธ์ 
131. บริษัทผู้ผลิตน ้าอดัลมแห่งหน่ึงใช้น ้าตาลเป็นวตัถดิุบส าคญั ในช่วง 3 เดือนข้างหน้า บริษัทคาดว่าจะ

ต้องการใช้น ้าตาลจ านวนถึง 10 ตนั และเกรงว่าราคาน ้าตาลในตลาดจะปรบัตวัเพ่ิมขึ้นอย่างมีนัยส าคญั
จากระดบัราคาในปัจจุบนั บริษัทจึงเข้าไปเปิดฐานะซื้อในสญัญาฟอร์เวิร์ด (long forward) ซ่ึงมีน ้าตาล
เป็นสินทรพัย์อ้างอิง (underlying) เพื่อตรึงราคาซื้อน ้าตาลไว้ ณ ระดับท่ีก าหนด จากข้อมูลท่ีให้มา
ตวัเลือกใดเป็นข้อสรปุท่ีถกูต้อง 

1) บรษิทัมกีารประกนัความเสีย่งจากการเพิม่ขึน้ของราคาดว้ยการซื้อสญัญาล่วงหน้า  
2) บรษิทัมกีารเกง็ก าไรจากการเพิม่ขึน้ของราคาดว้ยการซื้อสญัญาฟอรเ์วริด์  
3) บรษิทัเป็นผูใ้ชส้ญัญาซื้อขายล่วงหน้าแบบผูถ้วัความเสีย่ง (hedger) 
4) ถูกเฉพาะตวัเลอืกที ่1) และ 3) 

 
132. American Airlines ก าลงัตดัสินใจท่ีจะป้องกนัความเส่ียงจากอตัราแลกเปล่ียน (hedge) จากบญัชีลูกหน้ี

การค้ามูลค่ารวม 100 ล้านยูโรท่ีคาดว่าจะจดัเกบ็ได้ในอีก 180 วนัข้างหน้า ก าหนดให้อตัราแลกเปล่ียนท่ี
เสนอซื้อ (bid rate) ทัง้ Spot Rate และ Forward Rate ณ วนัท่ีก าลงัพิจารณาเป็นดงัน้ี 

• Spot Rate:   $0.6433 ต่อยโูร 
• Forward Rate (180 วนั): $0.6578 ต่อยโูร 

 หาก American Airlines ใช้สัญญาฟอร์เ วิร์ดเพื่อป้องกันความเส่ียง ( forward hedge)  มูลค่าของ
บญัชีลูกหน้ีการค้าในอีก 180 วนัข้างหน้า จะเท่ากบัเท่าใด 

1) 64.33 ลา้นดอลลารส์หรฐัฯ  
2) 65.06 ลา้นดอลลารส์หรฐัฯ 
3) 65.78 ลา้นดอลลารส์หรฐัฯ 
4) 66.00 ลา้นดอลลารส์หรฐัฯ 
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133. ตวัเลือกใดกลา่ว ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบัสญัญาฟิวเจอรส์บนตราสารทุน (stock futures) 
1) ผูล้งทุนทีม่ฐีานะซื้อ (long) ในหุน้อยู่แลว้ สามารถป้องกนัความเสีย่งจากการลดลงของราคาหุน้โดยการเปิด

ฐานะขาย (short) ในสญัญาฟิวเจอรส์บนหุน้ตวันัน้ (single stock futures) 
2) ผูล้งทุนทีค่าดการณ์ว่าตลาดหุน้จะมกีารฟ้ืนตวัอย่างต่อเนื่องในชว่ง 6 เดอืน ถงึ 1 ปีขา้งหน้า สามารถเกง็ก าไร

จากการฟ้ืนตวัของราคาหุน้ในอนาคตไดด้ว้ยการเปิดฐานะซื้อ (long) ในสญัญาฟิวเจอรส์บนดชันีราคา
หลกัทรพัย ์(stock index futures) 

3) สญัญาฟิวเจอรส์ในตราสารทุนส่วนใหญ่จะมกีารปิดสถานะโดยการส่งมอบสนิทรพัยอ์า้งองิ (physical deliv-
ery) 

4) การเสนอราคาของสญัญาฟิวเจอรส์บนดชันีราคาหลกัทรพัย ์(stock index futures) จะใชข้นาดของดชันีราคา
หุน้ทีเ่ป็นสนิทรพัยอ์า้งองิ (underlying) เป็นเกณฑ ์

 
134. ราคาทองค าปัจจุบนัอยู่ท่ีบาทละ 30,000 บาท ในขณะท่ี Gold Futures อายุ 3 เดือน มีราคาอยู่ท่ีบาทละ  

30,500 บาท หากอัตราดอกเบี้ย 3 เดือนอยู่ท่ี 4% ต่อปี ผู้ลงทุนจะสามารถท าอาบิทราจ (arbitrage)                
ได้อย่างไร 
1) ขาย (short) ทองค า และซื้อ (long) Gold Futures 
2) กูเ้งนิซื้อ (long) ทองค าในตลาดสปอต และขาย (short) Gold Futures 
3) กูเ้งนิซื้อ (long) ทองค าในตลาดสปอต และซื้อ (long) Gold Futures 
4) ขาย (short) ทองค า และขาย (short) Gold Futures 

 
135. สัญญาฟิวเจอร์ส (futures) บนตัว๋เงินคลงั ท่ีมีตัว๋เงินคลงัอายุ 90 วนั มูลค่าไถ่ถอน 1 ล้านบาทเป็น

สินทรพัยอ้์างอิง หากอตัราคิดลดฟิวเจอรส์เท่ากบั 4% ต่อปี มูลค่าท่ีตราไว้ (notional value) ของสญัญา
ฟิวเจอรส์บนตัว๋เงินคลงัน้ีจะเท่ากบัเท่าใด (ก าหนดให้ 1 ปี มี 360 วนั) 
1) 990,000 บาท 
2) 991,000 บาท 
3) 992,000 บาท 
4) 993,000 บาท 

 
136. เมื่อราคาของสินทรพัย์อ้างอิง ณ วนัหมดอายุสญัญามีค่าสูงกว่าราคาใช้สิทธิ (ST > X) ฐานะในสญัญา

ออปชนัในตวัเลือกใดต่อไปน้ีจะมีก าไร (positive payoff) และ/หรือมีก าไรสุทธิ (profit) 
A. ฐานะซื้อ Call Option 
B. ฐานะขาย Call Option 
C. ฐานะซื้อ Put Option 
D. ฐานะขาย Put Option 
1) A. และ C.  
2) A. และ D.  
3) B. และ D.  
4) B. และ C.  
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137. ตวัเลือกใดเป็นองคป์ระกอบของสญัญาสวอปอตัราดอกเบีย้ (interest rate swap : IRS))  
I. เงินต้นท่ีตราไว้ของสญัญาสวอป  
II. อายขุองสญัญาสวอป  
III. ความถี่ต่อปีในการแลกดอกเบีย้  
1) I และ II 
2) I และ III 
3) II และ III 
4) I, II และ III 

 
138. ตวัเลือกใดกลา่วถกูต้องเก่ียวกบัการประยุกต์ใช้สญัญาสวอป (swap) ประเภทต่างๆ  

I. ผู้ท่ีกู้ยืมเงินจากสถาบนัการเงินในอตัราดอกเบี้ยคงท่ี และคาดว่าอตัราดอกเบี้ยในตลาดจะลดลง           
จะเข้าเป็นคู่สญัญาใน Interest Rate Swap โดยจ่ายดอกเบีย้ในอตัราดอกเบีย้ลอยตวัและรบัดอกเบีย้
ในอตัราคงท่ี 

II. การมีฐานะในสญัญา Equity Swap โดยรบัอตัราผลตอบแทนท่ีค านวณอ้างอิงจากดชันีตลาดหุ้น และ
จ่ายผลตอบแทนท่ีอ้างอิงกบัอตัราดอกเบี้ยคงท่ี ท าให้ผู้มีฐานะในสญัญา Equity Swap สามารถเข้า
ลงทุนในตลาดหุ้นแบบทางอ้อม 

III. การช าระราคาในสญัญา Currency Swap มกัใช้ระบบสุทธิ (netting) คือไม่มีการแลกเปล่ียนดอกเบีย้
แบบเตม็จ านวนระหว่างกนัทัง้สองฝ่าย แต่ให้ฝ่ายท่ีต้องจ่ายมากกว่าจะเป็นผู้ช าระเงินส่วนต่างให้แก่
อีกฝ่ายเท่านัน้ 

1) I และ II 
2) I และ III 
3) II และ III 
4) I, II และ III 

 
139. ในเดือนมกราคม บริษทัอเมริกนัแห่งหน่ึงได้เข้าท าสญัญาสวอปเงินตราต่างประเทศเป็นระยะเวลา 2 ปี

กบัธนาคาร โดยบริษทัจะจ่ายดอกเบีย้สกลุเงินยูโรด้วยอตัราคงท่ี 5% ให้แก่ธนาคาร และธนาคารจะจ่าย
ดอกเบี้ยสกลุเงินดอลลาร์สหรฐัด้วยอตัราคงท่ี 6.5% ให้แก่บริษัท มีเงินต้นอ้างอิงคือ 120 ล้านยูโร และ 
100 ล้านดอลลารส์หรฐั ตามล าดบั โดยจะมีการแลกกระแสเงินสดกนัทุกๆ คร่ึงปี ก าหนดให้ 1 ปีมี 360 
วนั และ 1 เดือนมี 30 วนั จากข้อมูลข้างต้น ตวัเลือกใดเป็นข้อสรปุท่ีถกูต้อง 
I.  บริษทัจะต้องโอนเงินต้น (notional principal) จ านวน 100 ล้านดอลลารส์หรฐัให้แก่ธนาคาร ณ วนัเร่ิม

สญัญา 
II.  ทุกๆ คร่ึงปี บริษทัจะต้องจ่ายเงินจ านวน 3 ล้านยูโรให้แก่ธนาคาร 
III.  บริษทัจะต้องโอนเงินต้น (notional principal) จ านวน 120 ล้านยูโรคืนให้แก่ธนาคาร ณ วนัท่ีสญัญาครบ

ก าหนด 
1) I และ II 
2) I และ III 
3) II และ III 
4) I, II และ III 
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140. นาย ก ท าสญัญาซื้อฟอร์เวิร์ดหุ้นบริษัท XYZ จากนาย ข ในราคา 100 บาท ซ่ึงจะส่งมอบในอีก 6 เดือน
ข้างหน้า เมื่อเวลา 6 เดือนผ่านไป ราคาหุ้นบริษทั XYZ เพ่ิมขึ้นจาก 99 บาท ณ วนัท่ีท าสญัญาฟอรเ์วิร์ด 
เป็นราคา 105 บาท ตวัเลือกใดต่อไปน้ีกล่าวถกูต้อง  
I.  ความเสีย่งในการผดิสญัญา (default risk) เกดิขึน้กบันาย ข กรณีนาย ก ไม่สามารถหาเงนิจ านวน 100 บาท

มาใหน้าย ข ได ้
II.  ความเสีย่งในการผดิสญัญา (default risk) เกดิขึน้กบันาย ก กรณีทีน่าย ข ไม่สามารถหาหุน้บรษิทั XYZ มาส่ง

มอบใหน้าย ก ได ้
III.  กรณีการช าระราคาด้วยเงนิสด (cash settlement) ผู้ที่มโีอกาสผดิสญัญาสูง คอื นาย ก ซึ่งมโีอกาสมากกว่า 

นาย ข 
1) I และ II 
2) I และ III 
3) II และ III 
4) I, II และ III 

 
141. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีเป็นข้อสรปุท่ีถกูต้อง 

I.  การช าระเงินในสญัญาสวอปอตัราดอกเบี้ย ( interest rate swap) จะใช้ระบบช าระราคาแบบสุทธิ (netting) 
กล่าวคอืไม่มกีารแลกเปลี่ยนดอกเบี้ยเตม็จ านวนระหว่างสองฝ่าย แต่เมื่อค านวณแล้วฝ่ายใดต้องจ่ายมากกว่า 
ฝ่ายนัน้จะเป็นผูช้ าระเงนิส่วนต่างใหอ้กีฝ่าย 

II.  สญัญาสวอปเงนิตราต่างประเทศ (currency swap) จะใชร้ะบบช าระราคาแบบสุทธ ิ(netting) กล่าวคอื ไม่มกีาร
แลกเปลี่ยนดอกเบี้ยเต็มจ านวนระหว่างสองฝ่าย แต่เมื่อค านวณแล้วฝ่ายใดต้องจ่ายมากกว่า ฝ่ายนัน้จะเป็น                
ผูช้ าระเงนิส่วนต่างใหอ้กีฝ่าย 

III. ตลาดสญัญาสวอปเป็นตลาดแบบ Over-the-Counter (OTC) 
1) I และ II 
2) I และ III 
3) II และ III 
4) I, II และ III 

 
142. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีกล่าว ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบัสญัญาฟิวเจอรส์ (futures) 

1) สญัญาฟิวเจอรส์ซื้อขายในตลาดทีถู่กจดัตัง้ขึน้มาอย่างเป็นทางการ (organized exchange) 

2) เงือ่นไขส่วนใหญ่ของสญัญาฟิวเจอรส์สามารถดดัแปลงใหต้รงกบัความตอ้งการของคู่สญัญา (customization) 

3) การซื้อขายสญัญาฟิวเจอรส์มคีวามเสีย่งดา้นเครดติ (credit risk) ต ่ามากหรอืไม่มเีลย 

4) ผูท้ีม่ฐีานะในสญัญาฟิวเจอรส์ตอ้งวางเงนิประกนั (margin) ตามขอ้ก าหนดของศูนยซ์ื้อขาย (TFEX) 

 
 
 
 
 



ตลาดหลกัทรพัยแ์ห่งประเทศไทย  40 

143. จงเติมข้อความในช่องว่างต่อไปน้ี “ถ้าปีน้ีสภาวะอากาศแห้งแล้งจนท าให้สินค้าเกษตรกรรมเกิดภาวะ
ขาดแคลน จะท าให้ Convenience Yield ………. และท าให้ราคาสัญญาซื้อขายล่วงหน้าของสินค้า
เกษตรกรรมปรบัตวั…………….(ก าหนดให้ปัจจยัอ่ืนคงท่ี)”  
1) เพิม่ขึน้, ลดลง 

2) เพิม่ขึน้, เพิม่ขึน้ 

3) ลดลง, ลดลง 

4) ลดลง, เพิม่ขึน้ 

 

144. ผู้ลงทุนท่านหน่ึงซื้อสญัญาฟิวเจอรส์ (futures) บนน ้ามะนาวแช่แขง็ จ านวน 2 สญัญา ซ่ึงจะครบก าหนด
ส่งมอบในเดือนกรกฎาคม ขนาดของหน่ึงสญัญาเท่ากบั 15,000 ลิตร ราคาซื้อขายสญัญาฟิวเจอรส์ใน
วนัน้ีเท่ากับ 1.60 ดอลลาร์ต่อลิตร ระดับเงินประกันขัน้ต้น (initial margin) เท่ากับ 6,000 ดอลลาร์                 
ต่อสญัญา และระดบัเงินประกนัขัน้ต ่า (maintenance margin) เท่ากบั 4,500 ดอลลาร์ต่อสญัญา ดงันัน้ 
หากผู้ลงทุนวางเงินประกนัเท่ากบัระดบัเงินประกนัขัน้ต้น ผู้ลงทุนจะขาดทุนและถกูโบรกเกอร ์(broker) 
เรียกให้วางเงินประกนัเพ่ิมเติมหากราคาของสญัญาฟิวเจอร์ส ณ เวลาปิดท าการ (settlement price) 
ปรบัตวัเพ่ิมขึ้นหรือลดลงไปเท่าไร 
1) เพิม่ขึน้มากกว่า 1.65 ดอลลารต์อ่ลติร 

2) เพิม่ขึน้มากกว่า 1.70 ดอลลารต์อ่ลติร 

3) ลดลงต ่ากว่า 1.55 ดอลลารต์่อลติร 

4) ลดลงต ่ากว่า 1.50 ดอลลารต์่อลติร    

 

145. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีกล่าว ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบัสถานะของสญัญาออปชนั (moneyness) 
1) Call Option ที่มีสถานะได้เปรียบ ( in-the-money) ส าหรับผู้ซื้อ หมายถึง สัญญาคอลออปชันที่ราคาของ

สนิทรพัยอ์า้งองิสงูกว่าราคาใชส้ทิธ ิ(exercise price) 

2) Call Option ทีม่สีถานะไดเ้ปรยีบ (in-the-money) ส าหรบัผูซ้ื้อ มลูค่าทีแ่ทจ้รงิ (intrinsic value) ของสญัญา 

 คอลออปชนัจะเท่ากบัศูนย ์
3) Put Option ที่มีสถานะได้เปรียบ ( in-the-money) ส าหรับผู้ซื้อ หมายถึง สัญญาพุทออปชันที่ราคาของ

สนิทรพัยอ์า้งองิต ่ากว่าราคาใชส้ทิธ ิ(exercise price) 

4) Put Option ที่มีสถานะไม่ได้ประโยชน์ / ไม่เสียประโยชน์ (at-the-money) ส าหรับผู้ซื้อ มูลค่าที่แท้จริง 

(intrinsic value) ของสญัญาพุทออปชนัจะเท่ากบัศูนย์ 

 
146. ผู้มีฐานะในสญัญาออปชนัในตวัเลือกใดจะมภีาระผกูพนั (obligation) ในการรบัซื้อสินทรพัยอ้์างอิง 

1) ผูข้าย Put Option 

2) ผูซ้ื้อ Put Option 

3) ผูข้าย Call Option 

4) ผูซ้ื้อ Call Option 
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147. ตวัเลือกใด ไม่ใช่ ข้อสรปุท่ีถกูต้องเก่ียวกบัค่าตวัอกัษรกรีก (greek letter) ในการวดัความอ่อนไหวของ

ราคาสญัญาออปชนั (option sensitivity)  
1) ค่า Delta ของ Call Option จะอยู่ระหว่าง 0 ถงึ 1 ขณะทีค่่า Delta ของ Put Option จะอยู่ระหว่าง -1 ถงึ 0  

2) ค่า Gamma ชีใ้หเ้หน็ว่าเมื่อค่า Delta ของ Option มกีารเปลีย่นแปลงไปหนึ่งหน่วย ราคาของสนิทรพัยอ์้างองิ

จะมกีารเปลีย่นแปลงไปกีห่น่วย 

3) ค่า Vega เป็นค่าที่แสดงความอ่อนไหวของมูลค่าสญัญาออปชนัต่อการเปลี่ยนแปลงความผนัผวนของราคา

สนิทรพัยอ์า้งองิ 

4) ค่า Theta เป็นค่าที่แสดงความอ่อนไหวของมูลค่าสญัญาออปชนัต่อการเปลี่ยนแปลงลดลงของอายุคงเหลอื

ของสญัญา Option 

 

148. ก าหนดให้หุ้นสามญั ก มีราคา 100 บาทต่อหุ้น ขณะท่ีสญัญาพทุออปชนั (put option) บนหุ้นสามญั ก ท่ีมี
ราคาใช้สิทธิ 100 บาท มีมูลค่า 10 บาท ผู้ลงทุนมีเงินจ านวน 11,000 บาท โดยลงทุนในหุ้นสามญั 10,000 
บาท และซื้อสญัญาพทุออปชนั 1,000 บาท หากราคาหุ้นสามญัเพ่ิมขึ้นเป็น 120 บาท และผู้ลงทุนตดัสินใจ
ขายหุ้น ผู้ลงทุนควรใช้สิทธิตามสญัญาพุทออปชนัหรือไม่ และผู้ลงทุนจะได้ก าไรหลงัหกัต้นทุนจากการ
ลงทุนดงักล่าวเท่ากบัเท่าใด  
1) ควรใชส้ทิธติามสญัญาพุทออปชนั เพื่อขายหุน้ และไดก้ าไรสุทธจิ านวน 2,000 บาท 

2) ไม่ควรใชส้ทิธติามสญัญาพุทออปชนั โดยน าหุน้ไปขายในตลาดและไดก้ าไรสุทธจิ านวน 2,000 บาท 

3) ควรใชส้ทิธติามสญัญาพุทออปชนั เพื่อขายหุน้ และไดก้ าไรสุทธจิ านวน 1,000 บาท 

4) ไม่ควรใชส้ทิธติามสญัญาพุทออปชนั โดยน าหุน้ไปขายในตลาดและไดก้ าไรสุทธจิ านวน 1,000 บาท 

 
149. ตวัเลือกใดกลา่ว ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบัสญัญาสวอป (swap)  

1) สญัญาสวอปมกัมกีารซื้อขายในตลาด Over-the-Counter (OTC market) 

2) สญัญาสวอปไมม่คีวามเสีย่งดา้นเครดติ (credit risk) แต่อย่างใด ในกรณีทีคู่่สญัญาเป็นสถาบนัการเงนิ 

3) วธิกีารหนึ่งในการยกเลกิสญัญาสวอปก่อนครบก าหนด คอื การหาบุคคลทีส่ามเขา้มาสวมฐานะในสญัญาแทน

ตนเอง 

4) กจิการทีม่กีารกูเ้งนิจากสถาบนัการเงนิในอตัราดอกเบีย้ลอยตวั สามารถลดความเสีย่งจากการเพิม่ขึน้ของ

อตัราดอกเบีย้ในตลาด โดยท า Interest Rate Swap เพื่อจ่ายอตัราดอกเบีย้คงทีแ่ละรบัอตัราดอกเบีย้ลอยตวั 
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150. ธนาคารแห่งหน่ึงได้ตกลงเข้าท าสญัญาสวอป (swap) อายุ 2 ปี ในสถานะ Long Position อนัจะท าให้
ธนาคารเป็นผู้จ่ายดอกเบี้ยคงท่ีและรับดอกเบี้ยแบบลอยตัว แลกเปล่ียนดอกเบี้ยกันทุก 6 เดือน 
ก าหนดให้อตัราดอกเบี้ยในตลาดทนัที (spot rate) เป็นไปตามตารางด้านล่าง ให้ค านวณหาราคาของ
สญัญาสวอปสญัญาน้ี (ให้คิดดอกเบีย้แบบ APR หรือไม่ทบต้น) 
         ระยะเวลา (เดือน) อตัราดอกเบีย้แบบ Spot Rate (ร้อยละต่อปี) 

6 2.00 
12 2.80 
18 2.40 
24 3.00 

1) 2.713% ต่อปี 

2) 2.924% ต่อปี 

3) 3.137% ต่อปี 

4) 3.237% ต่อปี 

 
151. ราคาของสญัญาพุทออปชนั (put option) ท่ีมีหุ้น A เป็นหลกัทรพัยอ้์างอิง มีการซื้อขายในตลาดท่ีราคา    

3 บาท โดยสญัญาพทุออปชนัดงักล่าวมีราคาใช้สิทธิเท่ากบั 8 บาท ดงันัน้ ราคาของหุ้น A ณ วนัหมดอายุ
ของสญัญาพทุออปชนัจะต้องอยู่ท่ีราคาเท่าใด จึงจะท าให้ผู้มีฐานะซื้อสญัญาพทุออปชนัอยู่ในจดุเสมอตวั 
(break-even price) โดยก าหนดให้ต้นทุนอ่ืนๆ ท่ีเก่ียวข้องกบัซื้อขายสญัญาพุทออปชนัรวมกนัเท่ากบั 
0.50 บาท  
1) 2.50 บาท 

2) 3.50 บาท 

3) 4.50 บาท 

4) 5.50 บาท 

 
152. ตวัเลือกใดกลา่ว ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบัค่า Delta ของสญัญาออปชนั (option) และวอรแ์รนท์ (warrant) 

1) Delta เป็นการวดัความอ่อนไหวของราคาออปชนัต่อการเปลีย่นแปลงของราคาสนิทรพัยอ์า้งองิ 

2) Delta ของ Call Option จะอยู่ระหว่าง -1 ถงึ 1 

3) Delta ของ Put Option จะอยู่ระหว่าง -1 ถงึ 0 

4) Delta ของ Warrant (ซึง่ใหส้ทิธแิก่ผูถ้อืในการซื้อหุน้เพิม่ทุนของบรษิทัในตลาดหลกัทรพัยฯ์)  

จะอยู่ระหว่าง 0 ถงึ 1 
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วิชาการวิเคราะห์การลงทุนในกองทุนรวม 
153. ตวัเลือกใดต่อไปน้ี ไม่ถกูต้อง เก่ียวกบัการลงทุนของกองทรสัต์เพื่อการลงทุนในอสงัหาริมทรพัย ์(REIT) 

1) สามารถลงทุนในอสงัหารมิทรพัย์ทีย่งัไมแ่ลว้เสรจ็ (green field project) ไดไ้ม่เกนิรอ้ยละ 25 ของสนิทรพัยร์วม 
2) สามารถลงทุนในอสงัหารมิทรพัยไ์ดท้ัง้แบบ Freehold และ Leasehold 
3) สามารถลงทุนในอสงัหารมิทรพัยใ์นต่างประเทศได ้
4) สามารถกูย้มืเงนิมาลงทุนในอสงัหารมิทรพัยไ์ด ้

 
154. ก าหนดให้อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพย์ท่ีปราศจากความเส่ียง (Rf) เท่ากับ 3% และอัตรา

ผลตอบแทนของดัชนีอ้างอิงท่ีใช้เป็นเกณฑ์มาตรฐาน (Rb) เท่ากับ 8% กองทุนรวม A มีค่าความ
แปรปรวน (variance) และค่า Tracking Error เท่ากบั 0.0121 และ 6% ตามล าดบั หากค่า Information 
Ratio ของกองทุนรวม A เท่ากบั 0.50 กองทุนรวม A จะมีค่า Sharpe Ratio เท่ากบัเท่าใด 
1) 0.33 
2) 0.50 
3) 0.73 
4) 1.33 

 
155. ตวัเลือกใดต่อไปน้ี ไม่ใช่ ข้อจ ากดัในการลงทุนของผู้ลงทุน (investment constraint) 

1) ระยะเวลาการลงทุน (investment horizon) 
2) ขอ้พจิารณาทางดา้นภาษ ี(tax considerations) 
3) ระดบัความเสีย่งทีย่อมรบัได ้(risk tolerance level) 
4) ความตอ้งการพเิศษของผูล้งทุน (unique need) 

 
156. ตวัเลือกใดคือสาเหตุท่ีท าให้ Structured Fund มีความซบัซ้อนมากกวา่กองทุนรวมทัว่ไป 

I. มกีารลงทุนในสญัญาซื้อขายล่วงหน้าหรอืตราสารทีม่สีญัญาซื้อขายล่วงหน้าแฝง 
II. สามารถเลอืกจ่ายผลตอบแทนอา้งองิกบัการเปลีย่นแปลงของทรพัยส์นิอา้งองิไดห้ลากหลาย 
III. มกีารค านวณผลตอบแทนผนัแปรไปตามเงือ่นไขใดๆ ทีก่ าหนดไวล่้วงหน้า 
1) I และ II 
2) I และ III 
3) II และ III 
4) I, II และ III 

 
157. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีท่ีท าให้มลูค่าสินทรพัยส์ุทธิ (NAV) ของกองทุนรวม ลดลง 

1) มกีารจดัจ าหน่ายหน่วยลงทุนเพิม่ 

2) มหีนี้สนิ และค่าใชจ้่ายของกองทุนรวมต ่า 

3) มกีารลงทุนในสนิทรพัยท์ีม่คีุณภาพสงูมาก 

4) มกีารจ่ายเงนิปันผลใหแ้ก่ผูถ้อืหน่วยลงทุน 
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158. นาย A ซื้อหน่วยลงทุนเมื่อต้นปี และขายคืนหน่วยลงทุนดงักล่าวเมื่อส้ินปีท่ีราคารบัซื้อคืน 13.2500 บาท
ต่อหน่วย หากอตัราผลตอบแทนรวมท่ีนาย A ได้รบัจากการลงทุนในกองทุนรวมน้ีเท่ากบั 3.8% ต่อปี 
นาย A ซื้อหน่วยลงทุนในราคาหน่วยละเท่าใด 
1) 12.6749 บาท 

2) 12.7649 บาท 

3) 12.8749 บาท 

4) 12.9649 บาท 

 
159. กลยุทธ์การลงทุนในกองทุนรวมประเภทใดต่อไปน้ีท่ีช่วยท าให้ผู้ลงทุนสามารถควบคมุการลงทุนเพื่อให้

ได้มูลค่าของพอรต์การลงทุนท่ีต้องการจากการปรบัเพ่ิมหรือปรบัลดปริมาณเงินลงทุนในแต่ละงวด 
1) Market Timing 

2) Value Averaging 

3) Dollar-cost Averaging 

4) The Combined Method 

 
160. กองทุนรวมท่ีมีการจ่ายผลตอบแทนแบบซบัซ้อนท่ีลงทุนในสญัญา Knock-in Call Option โดยอ้างอิงกบั

ราคาปิดของหุ้นตวัหน่ึงท่ีมีอายุสญัญา 1 ปี และมีการก าหนดขอบเขตอ้างอิง คือ ในระยะเวลา 1 ปี หาก
ราคาหุ้นอ้างอิงมีราคาปิดสูงกว่า 111 บาทต่อหุ้น ณ วนัใดวนัหน่ึง ผู้ซื้อ Option น้ีจะมีสิทธิซื้อหุ้นอ้างอิง
ได้ท่ีราคาใช้สิทธิเท่ากบั 100 บาทต่อหุ้น ตวัเลือกใดต่อไปน้ีถกูต้องท่ีสุด 
1) หากหุน้อา้งองิ มรีาคาปิด ณ วนัครบก าหนดอายุสญัญาเท่ากบั 112 บาทต่อหุน้ ผูล้งทุนจะไดร้บัผลตอบแทน

เท่ากบั 12 บาทต่อหุน้ 

2) หากหุน้อา้งองิ มรีาคาปิด ณ วนัครบก าหนดอายุสญัญาเท่ากบั 115 บาทต่อหุน้ ผูล้งทุนจะไดร้บัผลตอบแทน

เท่ากบั 4 บาทต่อหุน้ 

3) หากหุน้อา้งองิ มรีาคาปิด ณ วนัครบก าหนดอายุสญัญาเท่ากบั 110 บาทต่อหุน้ ผูล้งทุนจะไดร้บัผลตอบแทน

เท่ากบั 10 บาทต่อหุน้ 

4) หากหุน้อา้งองิ มรีาคาปิด ณ วนัครบก าหนดอายุสญัญาเท่ากบั 111 บาทต่อหุน้ ผูล้งทุนจะไดร้บัผลตอบแทน

เท่ากบั 11 บาทต่อหุน้ 

 
วิชาการบริหารกลุ่มหลกัทรพัยล์งทุน 
161. การกระจายการลงทุนในกลุม่หลกัทรพัยส์ามารถลดหรือขจดัความเส่ียงประเภทใดออกไปได้ 

1) ความเสีย่งมหภาค 
2) ความเสีย่งทีเ่ป็นระบบ 
3) ความเสีย่งทีไ่ม่เป็นระบบ 
4) ความเสีย่งดา้นสภาพคล่อง 
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162. ผู้ลงทุนท่ีมีความเช่ือมัน่ในตัวเองสูง และมีความสุขในการตัดสินใจ แต่กลับไม่ค่อยรอบคอบ                              
ไม่ระมดัระวงั คือผู้ลงทุนประเภทใด 
1) ผูพ้ทิกัษ์ (guardian) 
2) นักผจญภยั (adventurer) 
3) ดาราผูม้ชีื่อเสยีง (celebrity) 
4) ผูม้คีวามเป็นเอกเทศ (individualist) 

 
163. การตดัสินใจของผู้ลงทุนวา่ จะลงทุนในสินทรพัยป์ระเภทใด ในสดัส่วนเท่าใดนัน้ขึ้นอยูก่บัอะไรบ้าง 

I. นโยบายการลงทุน 
II. อตัราผลตอบแทนทีค่าดหวงั 
III. ระดบัการยอมรบัความเสีย่ง 
1) I และ II 
2) I และ III 
3) II และ III 
4) I, II และ III 

 
164. แนวทางการจดัสรรสินทรพัยล์งทุนแบบ Tactical Asset Allocation (TAA) อยูภ่ายใต้สมมติฐานใด

ต่อไปน้ี 
1) การยอมรบัความเสีย่งของผูล้งทนุลดลงอย่างต่อเนื่อง 
2) การยอมรบัความเสีย่งของผูล้งทนุเพิม่ขึน้อย่างต่อเนื่อง 
3) การยอมรบัความเสีย่งของผูล้งทนุอยู่ในระดบัคงเดมิตลอดระยะเวลาการลงทุน 
4) การยอมรบัความเสีย่งของผูล้งทนุมกีารเปลีย่นแปลงบ่อยครัง้ตลอดระยะเวลาการลงทุน 

 
165. กลุ่มหลกัทรพัยห์น่ึงประกอบด้วยหลกัทรพัยท่ี์มีรายละเอียดดงัน้ี 
 

หลกัทรพัย ์ เงนิลงทุนตน้งวด (บาท) จ านวนหุน้ทีถ่อืครอง (หุน้) คาดการณ์ราคาตลาดปลาย
งวด (บาท) 

A 1,200,000 100,000 14 
B 800,000 400,000 2.50 
C 500,000 100,000 6 

  
 อตัราผลตอบแทนทีค่าดหวงัของกลุ่มหลกัทรพัยน์ี้เท่ากบัเท่าใด 

1) 16.67% 
2) 18.67% 
3) 20.00% 
4) 25.00% 
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166. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีเป็นกลยุทธก์ารบริหารกลุม่หลกัทรพัยเ์ชิงรกุโดยใช้วิธีคดัเลือกหลกัทรพัย ์(securities 
selection) 
I. การลงทุนโดยใช้ปัจจยัเทคนิค (technical analysis) 
II. การลงทุนในหุ้นคณุค่า (value investing) 
III. การลงทุนในหุ้นท่ีมีศกัยภาพการเติบโตในระดบัสูง (growth investing) 
1) I และ II 
2) I และ III 
3) II และ III 
4) I, II และ III 

 
167. หากวฏัจกัรเศรษฐกิจอยูใ่นระยะถดถอย อตุสาหกรรมใดท่ีควรลงทุน 

1) อุตสาหกรรมทีเ่กีย่วขอ้งกบัสนิคา้ทุน 
2) อุตสาหกรรมทีเ่กีย่วขอ้งกบัการขนส่ง 
3) อุตสาหกรรมทีเ่กีย่วขอ้งกบัการเงนิการธนาคาร 
4) อุตสาหกรรมทีเ่กีย่วกบัการบรโิภคสนิคา้พืน้ฐาน 

 
168. ก าหนดให้อตัราผลตอบแทนท่ีปราศจากความเส่ียงเท่ากบั 3% และการลงทุนในตลาดหลกัทรพัย์ฯ ให้

อตัราผลตอบแทนเท่ากบั 5% หากกลุ่มหลกัทรพัย์ A มีค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานและค่าเบต้าเท่ากบั 
12% และ 1.2 ตามล าดบั ค่า Sharpe Ratio ของกลุ่มหลกัทรพัย์ A คือเท่าใดเมื่อค่า Treynor Ratio ของ
กลุ่มหลกัทรพัย ์A มีค่าเท่ากบั 2.5 
1) 0.02 
2) 0.04 
3) 0.25 
4) 0.50 

   
169. ตวัเลือกใดต่อไปน้ี ไม่ใช่ คณุสมบติัของค่ามาตรฐานเปรียบเทียบ (benchmark) ท่ีเหมาะสม 

1) สามารถสะทอ้นผลการด าเนินงานของตลาดได ้
2) ค่ามาตรฐานเปรยีบเทยีบ 1 ตวัสามารถใชเ้ป็นตวัชีว้ดัหลกัทรพัยไ์ดห้ลายประเภทพรอ้มกนั 
3) มรีะดบัความเสีย่งสอดคลอ้งกบันโยบายการลงทุนของกลุม่หลกัทรพัยท์ีต่อ้งการประเมนิผลการด าเนินงาน 
4) อยู่ในชว่งระยะเวลาเดยีวกนักบัผลการด าเนินงานของกลุ่มหลกัทรพัยท์ีต่อ้งการประเมนิ 

 
170. ตวัเลือกใดต่อไปน้ี ไม่ใช่ องคป์ระกอบของนโยบายการลงทุน 

1) บทสรุปผูบ้รหิาร 
2) เป้าหมาย และขอ้จ ากดัในการลงทุน 
3) บทบาทหน้าทีข่องทีป่รกึษาทางการเงนิ 
4) แนวทางการควบคมุ และวดัผลการด าเนินงาน 
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171. หลกัทรพัย ์X มีรายละเอียดดงัน้ี 
ความเป็นไปไดท้ีจ่ะเกดิเหตุการณ์ อตัราผลตอบแทนทีพ่งึไดร้บั 

10% 18% 
20% 16% 
30% 14% 
40% 12% 

  
 ค่า Semi-variance ของหลกัทรพัย ์X เท่ากบัเท่าใด 

1) 0.14 

2) 0.16 

3) 0.32 

4) 0.40 
 

172. ตวัเลือกใดต่อไปน้ี ไม่ใช่ ปัจจยัท่ีใช้ในการประเมินความเตม็ใจรบัความเส่ียงของผูล้งทุน 
1) ทศันคตติ่อความเสีย่ง 

2) พฤตกิรรมการลงทุนทีผ่่านมา 

3) สถานะทางการเงนิของผูล้งทุน 

4) รปูแบบของผลตอบแทนทีต่อ้งการ 
 

173. สินทรพัย์ลงทุนทางเลือกมีการเคลื่อนไหวของอัตราผลตอบแทนท่ีมีความสมัพนัธ์ _______ หรือมี
ความสมัพนัธใ์นทิศทาง _______ กบัสินทรพัยท์างการเงินทัว่ไป 
1) น้อย/ เดยีวกนั 

2) น้อย/ ตรงกนัขา้ม 

3) มาก/ เดยีวกนั 

4) มาก/ ตรงกนัขา้ม 
 

174. สินทรพัยท์างการเงินประเภทใดต่อไปน้ีท่ีเหมาะกบัผู้ลงทุนท่ีต้องการรายไดป้ระจ า 
1) ตราสารหนี ้

2) ตราสารทุน 

3) ตราสารอนุพนัธ ์

4) สนิทรพัยล์งทุนทางเลอืก 
 

175. หากในปัจจุบนั ค่า P/E ของตลาดหุ้นอยู่ท่ี 20 เท่า และอตัราผลตอบแทนของพนัธบตัรรฐับาลระยะยาว       
ณ ขณะเดียวกนัอยู่ท่ี 6% ตวัเลือกใดต่อไปน้ีถกูต้องท่ีสุด 
1) ตลาดหุน้อยู่ในระดบัราคาทีน่่าสนใจลงทุน 

2) ความน่าสนใจในการลงทุนในตลาดหุน้ลดลง 

3) ความน่าสนใจในการลงทุนในตลาดหุน้เพิม่ขึน้ 

4) ตลาดหุน้เกดิการเปลีย่นแปลงของระดบัราคาอย่างรุนแรง 
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176. กิจการแห่งหน่ึงมีจ านวนหุ้นท่ีออกจ าหน่ายและช าระราคาแล้วรวมทัง้ส้ิน 10 ล้านหุ้น ซ่ึงปัจจุบนัซื้อขาย
อยู่ท่ีราคาตลาดเท่ากบั 4 บาทต่อหุ้น และได้ประมาณการราคาเปล่ียนแทนของทรพัยสิ์นของกิจการไว้
เท่ากบั 35 ล้านบาท หากผู้ลงทุนใช้กลยุทธก์ารลงทุนแบบ Value Investing ควรลงทุนในหุ้นของกิจการน้ี
หรือไม่ 
1) ควรซื้อหุน้ของกจิการนี้ เพราะ Overvalued 

2) ควรซื้อหุน้ของกจิการนี้ เพราะ Undervalued 

3) ไม่ควรซื้อหุน้ของกจิการนี้ เพราะ Overvalued 

4) ไม่ควรซื้อหุน้ของกจิการนี้ เพราะ Undervalued 

 
177. ความน่าเช่ือถอืของแนวรบัและแนวต้านขึ้นอยู่กบัปัจจยัใดบ้าง 

I. ปริมาณการซื้อขายว่ามากน้อยเพียงใด 

II. ระยะเวลาท่ีถกูทดสอบว่านานมากเท่าใด 

III. การเปล่ียนแปลงของราคาหุ้นว่าบอ่ยแค่ไหน 

1) I และ II 

2) I และ III 

3) II และ III 

4) I, II และ III 

 
178. หากอตัราผลตอบแทนรายงวดมีค่าเป็นบวกและมีระดบัท่ีไม่เท่ากนั การค านวณอตัราผลตอบแทนเฉล่ีย

แบบค่าเฉล่ียเลขคณิตจะให้ผลลพัธท่ี์ _________ ค่าเฉล่ียเรขาคณิต 
1) เท่ากบั 

2) มากกว่า 

3) น้อยกว่า 

4) มากกว่า หรอืเท่ากบั 

 
179. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีท่ีถกูน ามาใช้ในการควบคมุการบริหารจดัการลงทุนของกองทุนดชันี 

1) Sharpe Ratio 

2) Tracking Error  

3) Mean-variance 

4) Jensen’s Alpha 

 
180. ตวัเลือกใดต่อไปน้ีเป็นองคป์ระกอบของนโยบายการลงทนุ 

1) เป้าหมายและขอ้จ ากดัในการลงทุน 

2) แนวทางการควบคมุและวดัผลการด าเนินงาน 

3) แนวทางในการจดัสรรเงนิลงทุนในหลกัทรพัยต์่างๆ 

4) ทุกตวัเลอืกเป็นองคป์ระกอบของนโยบายการลงทุน 


